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Origina familiei, proprietaţei private 
şi a statului 

in legătură cu cercetările lui Lewis H. Morgan de Friedrick Engels. 

Capitulele următoare formează întru cit-va îndeplinirea unei 
însărcinări. Chiar Kari Marx, îşi pusese de gînd să expue rezul
tatele cercetărilor lnl Morgan în legătură cu urmările cercetărilor 
sale—pană la im punct trebue su zie ale noastre—istorice materia
liste şi prin această sâ facă lămurită însemnătatea lor. Morgan 
descoperise în feliul său din nou în America înţelesul materia
list al istoriei, descoperire făcută de Marx cu patm-zecl de ani 
mai înnainte, şi fusese dus de cercetările sale în privinţa Barbariei 
şi a Civilizaţiei la acela-şl rezultate ea şi Marx. Şi după cum 
„Capitalul" a fost trecut sub tăcere, dar eopiet eu îndărătnicie de 
economiştii de breaslă din Germaniea, tocmai aşa s'au purtat cu 
„Ancient society1'* a lui Morgan capii ştiinţei „preistorice" în En-
glitera. Lucrarea mea poate înlocui numai în mică parte pe aceea 

*) Ancient Society, or Eesearches în tbe Lines of Hnman Progres tcom. 
Savagery, through barbarism, to dvilwation. By LewÎB H. Morgaa, Lon-
doo, Macmitfaa.et t'o„ 1877. Cartea a fost tipărită în America şi ieste 
foarte greu de aflat ÎQ Londra. Aritorinl a murit sînt eîţî-va am.' 



ce nu fu dat prietenului mieu mort sa o facă. Totu-şi am în ex
tractele Iui din Morgan însemnări critice, pe cari le tipăresc aice 
unde le vine locul. 

l>upa conceputul materialist al istoriei momentul Iiotărîtoriu 
în istorie ieste de două feliuri. Pe de o parte producerea de lu
cruri trebuitoare pentru a trăi: lucruri pentru hrană, îmbrăcat, lo
cuit şi uneltele trebuitoare pentru îndeplinirea acestor scopuri, pe 
de altă parte producerea oamenilor însi-sî, reproducerea, speciei. 
Instituţiile sociale sub cari vieţuesc oamenii di'ntr'o perioda isto
rică anumită şi di'ntr'o ţară anumită, sînt liotărîte prin amîndoua 
ieliurile de producere: prin treapta de desvoltare a mnncei pe de 
o parte şi pe de alta prin familie. Cu cit mai puţin desvoltatâ 
ieste munca, cu cît ieste măi mărginită eitimea productelor iei 
eu atîta se arată mai predomnitâ organizaţieă socială de cătrâ le
gătura sexuală. Sub această organizare a soeietăţei întemeiată pe 
legătura sexuala se desvoltâ productivitatea inuneei din ce în ce : 
cu dînsa împreună proprietatea privată şi schimbul, deosebirile de 
avere, întrebuinţarea puterei de munci a altora şi din această pri
cină temeliea antagonismelor de clase, elemente aouă sociale eari 
timp de sute de ani se silesc a potrivi organizarea socială veche 
cu împrejurările eele nouă, pană ce în sfîrşit nepotrivirea între 
dînsele aduce o răsturnare complectă. Societatea veche întemeeatâ 
pe legături de înrudire se desface lovindu-se cu clasele sociale des-
Yoltate din nou; în locul iei iese la iveală o societate concentrată în 
Stat ale cărui unităţi subordînate nu mai sînt asociaţii după înru
dire, ci asociaţii dupâ localitate, o societate în care organizarea 
familiei ieste în totul stăpînită de organizarea proprietate!-, şi în 
care se desvoltâ slobode acele antagonisme şi lupte de clase cari 
alcătuesc cuprinsul istoriei scrise de până acuma. 

Meritul cel mare a4 lui Morgan ieste că a descoperit şi re
construit temeliea, liniile de câpitenie ale acestei temelii preisto
rice a istoriei noastre scrise, că a aflat în grupele de la Indienii 
din America de Nord întemeeate pe înrudire, cheea care .deschide 
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tainele neînţelese până acuma ale istoriei primitive a Grecilor, Eo-
manilor şi Germanilor. Scrierea lui nu-i lucru de o zi. La patru
zeci de ani s'a luptat cu materialul, pană ce l'a stâpînit eu desă-
TÎrşire. Dar şi cartea lui ieste una din cele puţine cari fac epoca 
in veacul nostru. 

In cele ce urmează va putea cetitori ui deosebi cu uşurinţă, 
ia părţile de căpitenie ce teste luat de la Morgan şi ce am pus 
.«Je la mine. In părţile istorice despre Greciea şi Ronia nu m'am 
mărginit la pildele lui Morgan, ci am adaus ce mi-a fost la cu
noştinţă. Părţile despre Celţî şi Germani mai în totul sînt de 
mine, Morgan în această privinţă avea numai izvoare de a dona 
mină si pentru Germani—afară de pe Tacitus—numai falsificările 
rele liberale ale D-lul Freeman. Consideraţiile economiee, cari la 
Morgan ierau îndestulătoare pentru scopul său, îear pentru mine 
foarte slabe, le am lucrat din nou. Şi în sfârşit pentru toate în-
^bieriie. la cari nu citez anume pe Morgan, sînt numai ieu res-
punzătoriu. 

Trepte preistorice de cultură 
Morgan ieste cel di'ntăiu care cunoscând faptele a îneercat 

să clasifice preistoriea omenească; până cînd un material mal bo
gat nu ne va sili să facem schimbări, clasificarea lui va remănea 
neatinsă. 

Din cele trei epoee de căpetenie: Selbătăciea, Bărbăriea, Civili
zaţie» îl interesază fireşte numai cele două di'ntăiu şi trecerea la 
a treia. Pe fie-eare din ceie două despre cari vorbeşte le împarte 
în cîte trei trepte: de jos, mijlocie şi de sus, după progresele fo-
-eute în fie-eare din iele în producerea celor trebuitoare pentru 
traiu; căci, zice: „ghibăeiea în această producere ieste notărîtoare 
pentru gradul de superioritate al omului şi pentru stapînirea asu-
-pra naturei; din toate fiinţele numai omul şi-a căpătat stăpînire 
aproape fără margină asupra producere! hranei. Toate epoeele cele 
mari de progres ead împreună, mai malt ori mai puţin de a drep
tul, cu epoeele îmmulţirei izvoarelor de traiu. 4 1 Desvoltarea fa
miliei merge alături, dar nu dă caractere aşa de bătătoare la ochi 
pentru despărţirea periodelor. 



1. Selbătî if îea 

1. Treapta de jos—Copilăriea neamului omenesc, care tră
ind cel puţin în parte pe copaci, căci numai aşa înţelegem cum de 
a putut scăpa de fiearele cele mai puternice, iera încă în patriea 
sa primitivă, în pădurile tropicale ori din apropiere de acestea. 
Poame, nuci, rădăcini îi slujeau spre hrană; formarea lirabei arti
culate sa întîmplat în acest timp. Din toate popoarele, cari ni 
s au făcut cunoscute în timpul periodei istorice, nici unul nu roaî 
ierâ pe această treaptă. Deşi a trebuit ca oamenii să trăească cu 
acesta cultură mulţime de mii de ani. totu-şi nu o putem cu
noaşte din mărturii de a dreptul: dar o dată ce admitem că omul 
s'a tăcut di'ntr'un felin de momite, trebne să admitem şi această 
fază mijlocitoare. 

2. Treapta mijlocit—începe cu întrebuinţarea peştelui (aice 
socotim noi şi racii, scoicâriile si alte animale de apă) pentru 
hrană şi cu întrebuinţarea focului. Amîndouâ progresele sînt le
gate între dînsele, câcî peştele nu poate ti cum se cade de folosi
torii! de cît prin ajutoriul focului. Cu această hrană s'au făcut 
oamenii neatîrnaţi de climă; înnaintînd de alungul ţermurilor m i t 
rei şi de a lungul riurilor, putură să se răspîndească aproape pe 
tot părnîmul deşi selbateei. Uneltele de pieatră. nelustruite ,şi nu
mai eioplite, aşa numitele unelte palaiohtiee. cari au fost între
buinţate numai ori aproape numai în această periodă. dovedesc a-
ceste emigraţii prin aflarea lor pe toate continentele. Zonele oeu-
jmte din nou, îmboldirea de a nâseoei, precum şi cunoaşterea fo
cului (pe care-1 produceau prin frecare) dădeau mijloace nouă de 
hrană; ast-feiiu rădăcini şi tubercule făinoase, coapte în spuză ori 
în gropi înn'erbîntate; de asemenea vînat, care după născocirea ce
lor mai vechi arme, măciuca şi lance, se întîmpla din cînd în cîno. 
Popoare numai vînâtoare, cum sînt prin cărţi, adecă popoare earî 
să trăească mimai din vînâtoare, n'au existat nici o dată: pentru 
asemenea vieaţă vînatul ieste prea neasigurat. Din pricina nesi
guranţei hranei se pare că pe această treaptă s'a început antropo-
fegiea, care de acolea înnainte s'a păstrat vreme îndelungată. Au
stralienii şi mulţi Polinezienî stau şi astâ-zi pe această treaptă de 
mijloc a selbătâeieî. 

3. Treapta de sus—Ineepe eu născocirea arcului şi a sâge-
ter, prin care vînatul începe a li hrană regulată, vînâtoarea un fe
lia de muncă obişnuită Arc, coardă şi săgeată formează o unelta 
foarte complicată, a eăriea născocire presupune esperienţâ înde
lung adunata şi minte agerită, aşa dar tot o dată şi cu
noaşterea multor alte născociri. Dacă asemănăm popoarele, cari 
cunosc arcul şi săgeata, dar nu cunosc încă meşteşugul olăriei (de 
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la care începe Morgan trecerea Ia Barbarie), vedem în adevăr în
ceputuri de aşezări în sate, oare-care stăpînire asupra producere! 
mijloacelor de hrană, vase şi unelte de lemn, împletitul (cu mina 
fără stative) cu coajă on eu papură, unelte de pieatră lustruite 
(neolitiee). Mal adesea prin ajutoriul focului şi a secure! de pi
eatră au reuşit a face luntri di'ntr'un lemn scobit şi iei colo chiar 
scînduri şi grinzi pentru case. Toate aceste progrese se aflau de 
pildă la Indienii din nordvestul Americeî, cari cunoşteau arcul şi 
săgeata, dar nu aflaseră încă olăriea. Pentru selbătâcie a fost ar
sul şi săgeata, ceea ce îerâ pentru barbarie sabiea de fier şi puşca 
pentru civilizaţie: arma hotărîtoare. 

2 . B ă r b ă r i e a 

1. Treapta de jos: începe de la născocirea olăriei. Se poate 
dovedi că aceasta s'a aflat în multe locuri şi probabil pretutinde-
nea cu prilejul că ungeau cu lut vasele de lemn, ori împletite, pen
tru a putea să le puie la foc: prin experienţă atlară în curînd, că lu
tul singnr fără de vasul nâuntrie poate face aeeea-şî slujbă. 

Pană aicea ne-a fost eu putinţă a privi mersul desvoltarei 
ca totul îu general, ca potrivit pentru o periodâ hotărîtâ a tutu
ror popoareler, fără a ţinea samă de localitate. Cu îneeputul bar
bariei inse am ajuns la o treaptă, pe care îşi arată cele două con
tinente deosebirea lor în privinţa darurilor naturale. Semnul de
osebitorii! al periodeî Barbariei ieste îmblînzirea şi creşterea dobi
toacelor şi cultura plantelor. Dar continentul resăritean, aşa zisa 
lume veche, cuprinde aproape toate dobitoacele bune de îmblînzit 
şi toate feliurile de cereale afară de una ; ceî apusan, America, 
cuprinde d :ntre animalele bune de îmblînzit numai llama, şi chiar 
pe aee'asta numai într'o parte de la ameazâ-zi, şi din toate feliurile 
de cereale numai una, dar cea maî bună: popuşoiul. Aceste deo
sebiri naturale fac pe popoarele acestor două continente să urmeze 
eîte o eale deosebită şi ast-feliu hotarele între treptele barbariei 
sînt deosebite în lumea nouă de cele din lumea veche. 

2. Treapta myiocie. începe Ia resărit prin îmblînzirea do
bitoacelor domestice, la apus prin cultivarea plantelor hrănitoare 
ndîndu-Ie regulat şi prin întrebuinţarea adobelor (cărămizi uscate 
la soare) şi a pietrei la clădit zidiri. 

începem eu apusul, căci aice nu a trecut până la eneerirea 
europeană nici un popor peste această treaptă. 

La Indienii de pe pătura de jos a Barbariei (între cari Ieran 
toţi cei de la resăritul Mississipiiul) Ierâ la timpul descoperire! lor 
oare-care cultură de popuşohl poate şi de bostani, zămoşi şi alte 
plante în grădini, şi aceste plante făceau mare parte din hramv 
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zilnică; iocueau în case de lemn. cari formau sate întărite cu pa-
lisade. Triburile nordvestice, mai ales cele din regiunea fluviului 
Colurabiea, stăteau încă pe treapta de sus a selbătăciel şi nu cu
noşteau nici olăriea nici cultivarea vre-unor plante. Indienii din 
aşa numitele Pueblos din Mexicul nou, Mexicanii, locuitorii A-
mericel centrale şi Peruanii la timpul cucerire! stăteau pe treapta 
mijlocie a barbariei: Iocueau în case întărite făcute din a-
dobe ori din pieatră. cultivau popuşoift şi alte plante hrănitoare, 
feliurite după climă şi localitate în grădini udate cu măestrie, din 
aceste plante îşi scoteau mai cu samă hrana, şi domesticiseră chiar 
si cîfce-va animale—Mexicanii curcanul şi alte paseri, Peruanii-llama. 
Pe lîngă acestea cunoşteau lucrarea metalelor—afară de fier. din 
care pricină nu puteau fără unelte şi arme de pieatră. Cucerirea 
spaniolă a întrerupt desvoltarea mai departe. 

In resârit începu treapta de mijloc a Barbariei prin dome
sticirea de animale dătătoare de lapte şi de carne, îear cultivarea 
plantelor pare că remase aci necunoscuta până tîrziti în această 
perîodă. îmblînzirea şi creşterea vitelor şi alcătuirea de turme 
mai mari pare a fi dat prilej pentru despărţirea Arienilor şi Se
miţilor din masa celorlalte popoare barbare. Numele de animale 
domestice sînt comune, numele plantelor cultivate aproape de 
fel iu nu. 

Formarea turmelor duse în locuri potrivite la vieaţa păsto
rească, rătăcitoare, nomadă; ia Semiţi în şesurile ierboase aie 
Tigrului şi Eufratului, la Arieni în ale Indiei, ale Oxului şi Ia-
xartului, ale Donului şi ale Dniprului. Domesticirea vitelor trebue 
să se fi îndeplinit mai îutăiu la graniţele acestor imaşurî. Urmaşi
lor le păreau aşa dară ca de Ioc din regiuni cari, departe de a fi 
leagănul omenirei, din potrivă n'ar fi fost în stare a Ie locui nu 
numai râstrămoşii selbatecl, dar chiar nici cei de pe treapta* în-
tăiea a barbariei. Din potrivă, îndată ce aceşti barbari de pe 
treapta de mijloc s'au deprins eu păstoriea, nu le-ar putut fi veni în 
minte, să se întoarne de bună voie din regiunile ierboase de pe 
lîngă fluvii în pădurile, în cari lăcuiserâ strămoşii lor. Ba chiar 
cînd fură grămădiţi mal departe spre Nord şi apus. Semiţilor şî 
Arienilor le iu peste putinţă, să se aşeze în pădurile Asiei apusene 
ori în ale Europei, mai înnainte de a fi fost puşi în stare de a-?l 
hrăni vitele prin ajutoriul eultivărei cerealelor. Ieste mai mult 
de cît de crezut, ca cultura cerealelor s'a început mai întăiu din 
nevoiea de hrană pe iearnâ pentru vite şi numai târziu ajunse 
însemnătoare pentru oameni. 

Poate trebue să fie pricină a desvoltărei mai înualte a Semi
ţilor şi Arienilor hrana îmbielşugată cu lapte şi cu carne şi mai 
ales înriurirea folositoare a acestei hrăni asupra creştere! copiilor. 
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Din potriva Indienii Pneblos din Mexicul nou, cari trăese aproa
pe numai cu hrană vegetală, au creeri mai mici de cît Indienii a-
iîători pe treapta de jos a Barbariei. Ori cum la această treaptă 
se pierde antropofagiea şi se păstrează numai ca act religios san, 
ceea ce pentru această treaptă de cultură ieste tot una aproape, ca 
mijloc de vrajă. 

8. Treapta de sus. începe cu topirea mineralului de fier şi trece 
în civilizaţie prin născocirea alfabetului şi întrebuinţarea lui pen
tru scrieri literare. Această treaptă, care cum am spus, s'a, 
desvoltat în totul numai în continentul resăritean, ieste în pri
vinţa progreselor producere! mai bogată de cît toate celelalte 
luate la un loc. Di'ntr'însa făceau parte Grecii din perioda le-
roică, triburile italice puţin innainte de înteraeerea Komei şi 
Germanii lui Caesar (sau cum ani zice noi mal degrabă, ai lui 
Tacit). 

Innainte de toate aflăm aice plugul de fier tras de animale, 
care făcii cu putinţă să se lucreze ogoare şi ast-feliu o producere 
de mijloace de hrană, pentru acele vremuri, nemărginită; împre
ună cu aceasta aflăm stărpirea pădurilor şi prefacerea lor în pă
şuni şi în ogoare—care de asemenea nu putea să se întîmple fără 
secure de fier şi fără sapă de fler. Pe lîngă acestea mai veni 
şi o înmulţire râpede a populaţiei, şi îndesirea poporului în locuri 
restrînse. Innainte de lucrarea de ogoare rar se va fi întîmplat, 
ca jumătate de mîlien de oameni sa fie întruniţi sub aceea-şi eîr-
muire: ieste de crezut că aşa lucru nici nu se întîmplase. 

Floarea treptei de sus a Barbariei ni se îmfăţoşază în poe
mele omerice, anume în Iliada. Unelte de fier desvoltate, foile, 
rîşniţa, roata olarilor, facerea vinului şi a unt de lemnului, o lu
crare de metale care trecea în lucrarea artistică, carul şi carul de 
războiţi; durarea de corăbii din scîndnri şi grinzi; începuturile ar-
hitecturei ca artă, oraşe îneunjurate cu zidiuri cu turnuri şi eu 
alte înt ir i turl : epopeea ouierică şi toata mitologiea—acestea sînt 
moştenirile de căpetenie luate de Greci din Barbarie în Civilizaţie. 
Dacă asemănăm eu dînşiî pe Germanii lui Caesar ori chiar ai lui 
Tacit, carii stăteau la începutul acestei trepte, atunci vedem ce 
bogăţie de desvoltare Ieste cuprinsă în aceasta treapta de sus a 
Barbariei. 

Icoana ce am închipuit aice pe scurt după Morgan despre 
trecerea omenirel de la Selbătăeie prin Barbarie la Civilizaţie, ieste 
de ajuns de bogată în trăsături, nouă, şi ceea ce-I mai de samă, 
în trăsături ne supuse la îndoeală ca unele ce-s luate de a drep
tul din producţie. Totu-şi trebue să ne pară palidă şi săraca, a-
semânînd'o cu icoana, care ne va sta înnaintea minţel la sfîrşitul 
cercetărilor noastre, numai atunci vom putea pune în lumină tre-
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cerea de la Barbarie la civilizaţie şi lovttoarea nepotrivire între a-
rnîndonă. 

Innainte de toate putem generaliza împărţirea luî Morgan : 
Selbatăcie—timpul cînd oamenii traieau mai numai din productele 
nat orei; productele artificiale ale omului sînt mai numai unelte 
pentru a se ajută la căpâtarea acestor producte naturale. Barbarie 
—perioda născocire! creştere! de vite şi a agricultureî. a deprinde
re! de a face producte naturale prin lucrarea omenească. Civiliza
ţie—perioda cînd s'au înivăţat oamenii a preface productele natu
rale, a industriei propriu zise şi a artei. 

II. Familiea 
Morgan, care şi-a petrecut vieaţa in mare parte între 

lrochezi, cari sînt aşezaţi acuma în statui Kew-York şi a fost 
adoptat în unul din triburile lor (în cel numit Seneca), află la 
dînşiî în întrebuinţare un sistem de înrudire care stă în contrazi
cere cu felini lor de familie. La dînşiî domnea acel felia de căsăto
rie monogamică, uşoară de desfăcut şi pentru un soţ şi pentru celă
lalt, numită de Morgan ,.Familie prin împărechere " Urmaşii u-
nel ast-feliu de familii îerau deci cunoscuţi de toată lumea; nu pu
tea fi nici o îndoealâ, cui să se dea numirile de tată, mamă. fiu, 
fiică, frate. soră. Dar întrebuinţarea acestor nume ieste alt-feliu cu 
totul. Iroehezul numeşte fiii şi fiice nu numai pe copiii săi, dar 
şi pe al fraţilor săi; şi Iei îi zic tată. Pe copii surorilor di'npotrivă 
îi numeşte nepoţi şi nepoate, şi iei pe dînsul moş (unchiu). De 
asemenea Irocbeza numeşte fiii şi fiice nu numai pe copiii săi ci 
şi pe ai surorilor sale, şi aceia îl zic mamă. Pe copii fraţilor 
săi îl numeşte înse nepoţi şi nepoate, şi aeeştia îi zic mătuşă. 
Apoi copii fraţilor se numesc unii pe alţii frate şi sora, tot aşa 
îşi zic între dînşiî şi copil surorilor. Di'npotrivă copiii unei fe
mei şi cu ai fratelui iei îşi zic între dînşiî veri şi vere. Şi toate 
acestea nu-s numai nume goale, ci arată idei reale de înrudire de 
aproape ori de departe, de asemănare ori deosebire în privinţa ru
deniei de sînge, şi slujesc ca temelie pentru un- sistem desvoltat 
de înrudire, care cuprinde mai mult de 100 de numiri feliurite 
de legături de înrudire pentru fie-care ins. Mai mult acest sistem 
na ieste întrebuinţat numai la toţi Indienii din America (până a-
curna nu s'a găsit nici o excepţie), ci şi la locuitorii primitivi ai 
Indiei, la triburile draridiene în Dekan şi la triburile Gaura în 
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lndustan. Numele de înrudire de la Tamiiii din sudul Indiei se 
potrivesc cu ale Indienilor Americani din tribul Seneca chiar acu
ma pentru mal mult de două sute de relaţii de înrudire. Şi la 
aceste triburi Indiene (din Asiea), ca şî la Indienii din America, 
stau înrudirile ce ar urmă din forma de familie de a-zl în nepo
trivire cu sistemul de înrudire de care se ţin. 

Cum să explicăm? Din pricina rolului de căpetenie ce are în 
ordinea socială la toată popoarele selbatece şi barbare înrudirea ; 
nu putem înlătură aeest sistem de înrudire aşa de respîndit, nu
mai eu fraze retorice. Un sistem care Ieste întrebuinţat peste tot 
in America, se află şi în Asiea la popoare cu totul de alt neam, 
din care sînt forme mai mult ori mai puţin sehimbate pretutin-
denea în Africa şi în Australiea. trebue să fie explicat istoriceşte, 
nu dat la o parte numai cu vorbe goale, cum de pildă s'a în
cercat să facă Mac Lennan. Numirile tată, fiu, fiică, frate, soră, 
nu-s numai titluri deşerte, pentru cinste, ci au cu sine îndatoriri 
reciproce foarte hotărîte şi foarte de căpetenie în organisarea so
cială a acestor popoare. Şi explicarea s'a găsit. In insulele Sand-
wichs (Havail) în jumătatea întăiea a veacului nostru tot mai ierâ 
o formă de familie, care dădea tocmai aşa taţi şi mame, fraţi şi su
rori, fiii şi fiice, unchi şi mătuşe, nepoţi şi nepoate cum îi cere 
sistemul de înrudire american şi vechia indian. Dar lucru vrednic 
de mierat! Sistemul de înrudire din Hawaii, nu se potrivea nieî 
iei cu forma de acolo a familiei. Acolo toţi copiii fraţilor şi ai 
surorilor sînt priviţi drept copil comuni ai tuturor acestora, nu 
numai ai mamei lor şi ai surorilor acesteia, ei ai tuturor fraţilor 
şi tuturor surorilor fără deosebire. Aşa dară dacă familiea ce ex
plică sistemul de înrudire de la Indienii din America nu mai 
există acolo şi se află în Hawaii, atunci sistemul de înrudire al 
Hawaienilor ne trimete la o formă de familie şi mai primitivă, 
care deşi nu o găsim nieăîeri ezistînd, trebue să fi existat, căci 
alt-feliu nu s'ar fi întemeiat sistemul de înrudire corespunzătorii. 

Familiea, zice Morgan, ieste elementul activ ; iea nu stă nici 
cum locului, ci păşeşte înnaiDte de la o treaptă mai de jos la una 
mai înnaltâ. Sistemele de înrudire din potrivă sînt pasive; lele în
registrează progresele ce a tăcut familiea în cursul timpului, şi 
sufer prefaceri radicale numai cînd familiea s'a schimbat radical.'' 
Si adaoge Marx tot aşa ieste în general cu sistemele politice, 
juristice, religioase, filosofice." Tot cu aee.a siguranţă cu care 
Cuvier putu numai de pe un singur os marsupial găsit lă Paris 
să scoată închiere că osul a făcut parte din scheletul unul ani
mal marsupial şi că odinioară trăeau marsupiale prin acele locuri, 
putem şi noi să tragem din sistemul de înrudire inchierea oft a 
existat forma de familie corespunzătoare-



Sistemele de înrudire pomenite şi formele de familie core
spunzătoare se deosebesc de cele ce domnesc acuma prin aceea că 
fie-care eopil are mal mulţi taţi şi mai multe mame. In sistemul 
american de înrudire, căruiea îl corespunde familiea din Hawaii, 
nu poate fratele şi sora să fie tată şi mamă ai aceluia-şî copil; 
sistemul de înrudire Hawaiian presupune înse o familie, în care 
din potrivă chiar aceasta lerâ regula. Sîntem puşi în faţa unor 
feliurî de familie, cari stau în nepotrivire desăvîrşitâ cu feliurile 
admise pană acuma. Se vorbea numai de eâsătoriea monogamă, pe 
iîngă aceasta de poligeniea unui bărbat ori de poliandriea unei femei, şi 
se treceau sub tăcere alte forme, cum se şede unui burtă verdemorăliză 
toriu, dar practica păşeşte fără zgomot dar şi fără păsare peste mar
ginile ce i se pun de câtră societatea oficială. Cercetarea preistoricei 
ne aduce înnainte faze cînd bărbaţi trăeau în poligenie şi femeile lor 
în poliandrie, şi copii ierau priviţi ca ai tuturor împreună : aceste 
stări sufăr o mulţime de schimbări păuâ ce se reduce la familiea 
monogamă. Prefacerile sînt ast-feiiu în cit cercul ce cuprinde pe 
cei ce au legături sexuale împreuna, şi care la început ierâ foarte 
mare, se strîmptează din ce în ce, până ce la urmă nu cuprinde 
de cît numai o pâreche, cum ieste astă-zl. 

Morgan construind ast-feliu îndârâpt istoriea familiei dă 
ca şi cei mulţi din colegii lui peste o stare primitivă, cînd 
domneau relaţii sexuale neoprite înnăuntrul unui trib aşa că fie-ce 
bărbat Iera a fie-cărei femei. Descoperirea acestei stări primitive 
ieste meritul de căpetenie al lui Baehofen.* Din această stare primi
tivă se desvoltâ probabil foarte de timpuria: 

1. Familiea înt>c rude de sînge, cea di"ntâiu formă organi
zată a societate! şi cea dfntăiu treapta Kaq familiei. Aice 
sînt despărţite grupele familiare după generaţii : toţi bunicii si 
toate bunicele înnăuntrul hotarelor familiei sînt între dînşii soţi. 
bărbaţi şi femei, tot ast-felift ieste şi între copil acestora, deci 
între taţi şi mame, precum şi între copii acestor din urmă carii 
formează a treea grupă în lâuntml căreia sînt învoite relaţiile 
sexuale şi aşa mai departe. 

*) Cît de puţin înţelese Baehofen ce a descoperit orî maî bine gîcit. ne 
dovedeşte îel prin numirea de Hetairism ce o dă aceste! forme primi
tive. Hetairism însemnă pentru Greci eînd an întiodus curîntul, relaţii 
sexuale ale bărbaţilor neînsuraţî orî trăind în monogomie cu femei ne-
mâritate şi presupune o formă botărîtă de familie. în afară de care au 
loc aceste relaţii şi cuprinde prostîtuţiea cel puţin ea o posibilitate. în alt 
înţeles n"a fost întrebuinţat cuvîntnl nici o dată şi in acest înţeles îl 
iea şi Morgan. Descoperirile eele înseninate ale luî Bachofen sînt misti
ficate pană ia necrezut prin închipuirea luî, ca relaţiile ce au fost îa 
cursul veacurilor între bărbat şi femee ar fi avind izvor în credinţele re
ligioase ale omului., nu în împrejurările reale ale viefceî. 



— 6 o l — 

în aceasta formă de-familie sînt numai părinţii şi copii ex
cluşi de la drepturile şi îndatoririle (cum am zice noi) căsătoriei 
unii cu alţii. Fraţi şi surori, veri şi vere de gradul întâia, al do
ilea şi mai departe sînt între dînşii şi chiar pentru acesta, soţi 
şi soaţe. Eeiaţiea de frate şi soră cuprinde în sine de această 
treaptă dreptul de a avea relaţii sexuale*. Forma tipică a unei 
ast-feliu de familii ar consta din urmaşii unei păreehi, în care ur
maşii de fie-eare grad sînt între dînşii fraţi şi surori şi chiar pen
tru această pricină bărbaţi şi femei între dînşii. 

Familîea înrudită prin sîuge a murit. Chiar cele mai selba-
tece popoare, de cari ne pomeneşte istoriea, nu ne dau nici un 
exemplu de acest felin. Inse ca a existat numai âe cît, ne dove
deşte sistemul de înrudire din insulele Hawaii, şi din toată poli-
neziea, care arată grade de înrudire, cari nu pot sâ se formeze de 
cit sub această formă de familie; să o admitem ne sileşte toată 
desvoltarea mai nouă a familiei care presupune numai de eît acea
stă formă primitivă. 

2. Familiea punalua. Dacă progresul cel dfntăiu al orga
nizaţiei fa excluderea părinţiior şi a copiilor de la relaţii se
xuale între dînşii. al doilea fu excluderea fraţilor şi a surorilor. A-
cest progres fu, din pricina potrivire! de vrîstă a acestora; mult 
mai greu de cît cel di'ntâiu: se îndeplini foarte îueet începînd cu 
excluderea fraţilor şi a surorilor de pe mamă de la relaţii sexuale 
între dînşii, de o cam dată în unele întîmplări, apoi s'a făcut re
gulă (îu Hawaii se întîmplau excepţii chiar în acest veac) şi sa 
sfîrşi prin oprirea relaţiilor sexuale chiar şi între eopiii fraţilor şi 
ai surorilor, adecă între veri, îotre nepoţi şi strănepoţi de fraţi şî 
de surori de pe mamă; avem aice, după Morgan „un exemplu mi
nunat despre chipul cum lucrează principiul selecţiunei naturale.'1 

Xu mai ie vorbă, că triburi la cari se mărgineau relaţiile între 
rude de sînge, se îmmulţiră mai iute şi mai bine de cît acele la 
cari relaţiile sexuale între fraţi şi surori remaseră regulă. 
Şi cît de tare fu simţită lucrarea acestui progres, ne dove
deşte instituţiea gintei ieşită din această excludere de la relaţii se
xuale şi eare gintă se păstră mult mai tîrziu şi fu temeliea orga
nizare! sociale a celor mai multe, dacă nu a tuturor popoarelor 
barbare de pe pămînt şi din care organizaţie la Eoma şi în Gre-
ciea trecem de a dreptul în civilizaţie, 

(va urmă) 
tradusă de J O A N J S A D E J D E . 

*) latr'oji răvaş din primăvara Ini 1882 întrebuinţază Marş cele mai tari ex
presii asupra falsificare! totale a Techimeî în testul Nebelungettfiedulut luî 
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Ruinarea teoriei lui Darwin asupra insulelor de coral. 

Atît ştiinţele sociale cît şi eele propriu zise sînt supuse 
schimbare!; faptele nouă descoperite adeveresc sau sfarmă teoriele 
<le mai îonainte. Ştiinţa nu se poate fixă. Adesea descoperirea 
unor fapte miei poate să răstoarne teorii stabilite de ani şi ani. 
aşa că are rostEomînul nostru cînd zice câ: ,,râdâeina mică pră-
vale carul mare." Aceaste. ne face să lnăm aminte la un lucru : 
anume ca oamenii ce se îndeletnicesc cu ştiinţa, de ori-ce felin ar 
îi iea, trebue să nu se cristalizeze în teoriei, ci să fi gata a le 
schimba îndată ce tapte noua vin să ie răstoarne. 

înţeleg, ie dureros să te desparţi de nişte teorii sau idei pe 
cari le-ai înfiiat de ani; te deprinsese-şl eu iele aşâ de bine, îţi 
ierau seumpe, nepreţuite, le povesteai şi le susţineai mnainte tu
turor: ierai în stare să te lupţi pentru iele şi de odată o lovitură 
o adiere de fapte nouă vine şi ţi-le smulge, le azvîrle cît colo. 
Din nou, prin nona muncă, va trebui să adopţi alta. Dacă ie aşi 
de greu a zvîrli teoriile numai înfîete. ce trebue sâ fie a-ţî des-
moşteni pe ale tale proprii? Iele care te-au costat ani de muncă, 
ani de cugetare, iele pe care veşnic le aveai în minte! Nopţi ne
dormite, zile nemîneate, pentru a !e pune cite un punct de spri
jin! De cîte ori mintea le dedea oeol! Ideile, teoriile deseope-
jrite de noi sînt fiicele ce'e mal scumpe ale minţei noastre, iele 
jpumrea frămîntâ crierii, chiar adesea în adîncul somnului, iele 
'stau neadormite. Tovarăşe nedeslipite şi de odată să le zvîrli de 
parte să le goneşti ea pe nişte netrebnice ie în adevăr lucru eroic 
şi dureros. 

De aceea rar se întîmplă ca cine-va sâ lepede nu numai 
eele ee a descoperit iei, dar chiar pe cele adoptate. Şi vorbind 
drept, poţi să nu te mâhneşti văzînd cum unele teorii ee păreau 
vâşnice se luneeâ, şiruesc şi cad sfârmîndu-se de istov din pricină 
faptelor nouă descoperite? 

Aceste cugetări ne-au venit în gînd cetind un articol din 
„Eevue Scientifique,"' prin care frumoasa teorie a lui Dârwin de
spre formarea recifelor, a acelor insule minunate de corali, ie 
zdrobită. De şi unii învăţaţi cirteau de la început în potriva ace
stei teorii nu aduceau înse dovezi răsturnătoare. Să schiţăm mai 
întăiu teoriea lui Darwin şi pe urmă cunoscînd'o vom vedea mai 
bine meritul celei ee o răstoarnă. 

"Wagner. Sigmund zice: „S'a maî anzifc cind-va, eS fratele Ba îmbrăţ-oşeze 
pe sora ea pe o mireasă.1' Acestor „zeî aî desfrăoărer' născociţi de 
Wagner gi eariî cau^â, întocmai ca a-zî, aşî faee dragostile maîpiparate 
prin incest, le respunae Marx: ,,In timpul primitiv icra sora femeea fra-
telnîtoemaî pentru că îera sora, şi atunci afa tera moral" 



Oceanul are în iei o lume întreaga de vietăţi, aice Iele se 
nasc. trăesc, şl găsesc hrana zilnică tot lei le slujeşte şi de mor-
mînt; lear remâşiţele lor formează pături întinse. Şi în mare ca 
şi pe uscat, unele să hrănesc cu plînte. lear altele cu animale. De
pozitele cele mai însemnate sînt făcute de scoice. cari conţin cal
car şi prin urmare fac nişte depozite călcăroase. Nu înse despre 
acestea îi vorba aice. Coralii şi Iei fac depozite călcăroase. înse 
deosebire că'iei le fac necontenit trăind şi lâsîndu-le moştenire, 
să le clădească mai departe fii şi nepoţii. 

Dacă presupunem un loc unde încep a se aşeză corali, ace
ştia se fixazâ, încep a secretă un feliu de materii călcăroase, în cari 
animalul stă; dar cari cresc necontenit: părţile de jos sînt ca un 
feliu de schelet mort în timp ce animalele trăesc tot numai la 
vîrv, aşa câ baza, deşi meare vîrvul. tot creşte, iear apele Oceanu
lui ciuruindu o lasă în iea săruri în cît formează o stînca puter
nică diu care se şterge urma vre unei ţeseturi organice. 

Aceste animale sînt înse cam pretenţioase, nu le place a se 
desvolta fie unde ar fi şi cum s'ar întîmpîă. innainte de toate 
nu pot trăi de cît sub o climă tropicală, aşa câ chiar în timpu
rile cele mai reci să nu se coboare temperatura mai jos de 20 de 
grade deasupra Iul zero, pe urrcrâ nu pot suferi să nu fie neconte
nit acoperite de apă de cît eel mult timpul refluxului. Apa să 
le fie limpede, şi vărsarea unei ape ce ar aduce mîl şi năsip le-ar 
opri desvoltarea. Le mai place ea talazurile mârel să le lovească cît 
de cu mare putere. Ca regulă regulă generală nu trăesc la adîn-
cime mai mare de 40 metri. 

Aceste fiinţi aşa de mici, dar căror puţin le pasă de timp şi 
cari urmează din părinţi în fii acelea-şi tradiţii, cum am zice, alâ-
eătuesc insule întregi. Toate insulele din oceanul Pacific sînt în 
parte formate de aeeşti eladitorl minunaţi. Chipul cum găsim aşe
zate aeeste insule în privinţa recifelor poate fi schiţat în trei tră
suri mai însemnate: l-iu recifiî mărginaşi cari încunjură pe de aprope 
insula lîngă care stau şi nu Iasă de cît nişte lacuri mici, un soia 
de eanaiurî foarte puţini adînci; al 2-le recifii bariere, numiţi aşa 
fiind că se găsesc la o depărtare oare-care de insula fâcmd ca un 
felin de stavilă sub marină; al 3-lea sînt atolii, aceştia despart în 
mijlocul oceanului o lagună care adesea Ie plină cu apă în care se 
formează insuliţi, ori chiar întreagă se preface cu timpul în in
sulă. Aceşti recifi aii cîte o dată grosime de 200 până la 300m. 
Aice ie toată enigma. Cum se esplică faptul că se găsesc clădi
rile coralilor la asemenea adîncime grozavă, cînd ie lucru ştiut că 
nu pot trăi de cît la o adîncime de 40 de metri- Se făceau felia 
de presupuneri, dar nici una nu lămurea chestiea până la teoriea 
lui Darwin. Iei, după multe observări, dădu teoriea formare! in-
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sulelor de corali cari până mal dăună-zi încă ierâ în toata floarea. 
Această teorie presupune că fundul oceanului se pleacă încet, în
cet; deci cu cît fundul se pleacă eu atita coralii î^t clădesc locuinţa 
în sus. aşa eă lor odată fixaţi puţin le pasă dacă temeliea le ie la 
o adînciirie mai mare. Iei stau necontenit la 40 de metri ori mal sus. 

Avind odată stabilit aceasta, ieată cum explică Dcirwin for
marea recifelor: Să presupunem o insulă în înprejurimile căreia 
marea nu Ie mai adîncâ de 40 de metri, apa ie limpede, tempe
ratura potrivită cu un cuvînt un loc potrivit pentru nişte oaspeţi 
pretenţioşi cum sînt coralii. Prin urmare coloniilor de corali des-
eâlecînd intrun asemenea loc le place «i se desvolia chiar aproape 
de ţermul insulei: toate priindu-le merg răpede înmulţindu-se şi 
zidul se rîdieă încet, dar necontenit pană la nivelul unde se re
trage apa în timpul refluxului. 

Ast-feiiu formează ca un feliu de tivitură la insulă şi se 
numesc recitii mărginaş. Fiind înse că recifi.! cresc mult maî tare 
in partea unde îi bat valurile de aceea eătră mare vor creşte în-
naintîod, pe cînd partea despre insulă va fi oprită din prieiaa 
mîlului adus de ploi; dacă măi presupunem că şi insula se pleacă 
necontenit, atuncia se va forma între îea şi recif un feliu cb; 
canal, iear zidiul format de corali va forma un Jelifi de barieră 
faţă eu insula şi vom avta recifîî bariere. 

Coralii înse merg erescînd tot mat departe, insula se tot 
pleacă pana ce de ia o vreme se acufundă cu totul, apa năvăleşte 
şi formează o lagună despărţită de mare prin un zidiu de corali: ac
ţiunea nu se sfîrşeşte aice, apele oceanului rup din recif; stîncî 
din cari unele cad în mare la picioarele acestui zidiu, iear altele 
cad în lâuntru şi cu timpul tot se «nalţă în cît nici fluxul cel 
mai mare nu-1 mal acopere, pe urmă paserile prin gunoiul lor, 
iear plîntele putrezind, înnalţâ mereii pămîntnl aşa eă se formează 
o lagună îneunjuratâ de un inel de verdeaţă; cîte o dată chiar 
laguna întreagă se astupă cu timpul şi avem o insulă încunjurată 
de jur împrejur cu zidiu de corali. 

Aşa dar îndată ce presupunem că fundul se pleacă mereu toate 
se esplică întocmai ca prin farmec; coralii îşi urmează clădirea lor 
innainte, Iear fundul oceanului se pleacă mereu. Aşa dai- acuma D U 
ne mai putem mierâ de ce găsim zidiuri de corali pană Ia adîn-
ciml de 200 şi trei sute de metri. 

Deşi aceste clădiri nu se fac de cît de un milimetru şi jumă
tate pe an, aşa că pentru a avea un zidiu gros de un metru trebue 
670 de ani aproape, Iear pentru unul de o sută de metri ar.trebui 
cel puţin şese-zecî de mii de aui. Cît despre cel de trei sute de me
tri trebue o periodă înspăimântătoare, care sa fi trecut de cînd a în
ceput lăsarea fundalul oceanului. Aceasta înse poate fi o obiecţie slabă. 
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v'ăci miile de ani în geologie sînt jucării, geologul se joacă cn 
sutele ca noi cu secundele. Aceasta ie schiţarea teoriei lui Dar-
win despre formarea insulelor de corali. Să vedem aeum faptele 
nouă descoperite cari ne împing la neîneuviiuţarea acestei teorii 
•:-e părea veşnică. lear pe urmă vom vedea pe scurt şi teoriea 
nouă care iea locul celei vechi. 

,.lncă de mult Dl. Sernper spunea că teoriea nu se potri
veşte pentru insulele Pelew. In acest arhipelag tustrele tipurile 
de recifi âe găsesc puse unul lingă altul, aşa ea ar trebui de pre
supus un şir de mişcări deseordante, foarte încurcate în timp ce 
nu se poate de loc observa vre un soiii de plecare a fundului. 
Dl Rein îşi dădea părerea eă Bermudele unde de asemenea nu ie 
nici un semn de plecarea fundului, au putut să fie la început un 
soiţi de innălţime, un felia de plat-formâ sub mare pe care colo
nii de polipi, moluşte au putut să se aşeze şi sa ridice încet 
plat-fortna până la zona la care pot trăi coralii. Ast-feliu ierau 
lucrurile cîud Dl John Murray la 1880 dădu un memoriu în care 
ierau strînse observările făcute în timpul călătoriei vaporului Chal-
lenger. K 

..Revue Sc :entifîque" arată pe scurt observările şi concluziile 
ce trage din iele Dl. Muray. Toate insulele cu recifi coralienî 
sînt aproape fără abatere clădite pe materii vulcanice. Ori de cite 
ori s'a găsit în Oceanul Pacific locuri neacoperite de materii or
ganice s'a scos eu sonda materii vulcanice, aceasta ne sileşte a 
crede că fundul acestui ocean ieste potricălit în dese locuri de 
vulcani. 

Alt fapt descoperit care ieară-şl ajută lâ stabilirea acestei 
teorii, ieste: că pe fundul mărilor tropicale trăesc mulţime de or
ganisme eu îmvăliş câlcăros de ex. globigerinile a căcora învăli-
sori mănunte dar in nenumărate milioane se grămădesc pe fundul 
oceanului. Chiar numai această strinsură şi tot ar formă pături. 
Dar dacă mai adăugim faptul că aceste animale slujese de hrană 
altora mal superioare, ca polipii, radiatele, moluştele ete. aşa că 
aceste din urmă trag aice din pricina hranei ce găsesc. Faptul 
s'a observat foarte des mai cu samă pe sub curenţii calzi cum ie 
Oulf-Streamul. 

Acuma daeă presupunem nişte vulcani sub marini, aceştia 
azvîrlmd materii pot forma insule din care unile să ajungă pană 
ia suprafaţă, altele să fie înse mult mai jos. Asemenea insule se 
vad înse producîoda-se şi. a-zi în oceane. Ast-feliu de iDsulâ a-
junse la suprafaţa va putea reuşi cîte o data să se fixeze. Pe 
lingă ast-feliu de insule, coralii au putut şi pot să se aşeze, dacă 
eondiţiunele Ie sînt potrivite pentru desvqltarea lor; şi anume aşa 
de aproape în .cît să formaze recfi mărginaşi, ori bariere. Alte 
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insule bătute de Taluri u'au putut reinînea si li s'a năruit partea 
de sus; dar fiind ea luerarea valurilor nu e simţită de cît numai 
cam până la vr'o patru-zeci de metri de aceea la această adîncime 
remîne un trunchin de con vulcanic pe care se pot aşeza «oralii 
în toată voiea şi se pot desvolta. 

După cum înse am spus se poate întîmpla că unii vul
cani să nu azvîrlâ atîta lavă în cît sâ formeze o insulă până la 
suprafaţă, ci alcătuesc o plat-formă mult mai jos de patru-zeci de 
metri; aicia vine în ajutoriii faptnl descoperit cu globogerinele. 
moluştele, polipii «te. cari pot forma pături pună ce în sfirşit v«v 
ajunge la locul plăcut coralilor şi atuncia iei vor urma mai de
parte clădirea insulei începută de erupţiea vulcanica, urmată de mo
luşte şi sfîrşită de corali. 

Aşa dară o dată dovedit că putem avea plat-forme pe 
cari sase desvolte coralii în mijlocul oceanului fără să presupunem 
scoborirea fundului acestuia, împărţirea îe tot aceea-şi adecă re-
cifi mărginaşi, bariere şi atoli. Dacă o colonie de corali se va a-
şezâ pe o ast-feliu de plat-formă, ici se vor desvolta mai râpede 
spre partea măreî, căci am văzut că le place să fie hojma bătuţi 
de talazuri pe cînd îaţâ cu insula ror fi mult mai slabi, aşa câ în 
mare vor forma un soia de stavilă, o barieră faţă cu insula. Dacă 
cu timpul recitii tot vor creşte păuă la suprafaţa mărei, îear valu
rile rupînd stîncî. parte vor cădea în lâuntru şi încet vor forma 
un atol, acesta ca timpul fiind umplut de materii organice şi 
săruri va forma o insulă încunjuratâ de un zidiţi de corali. Dar 
ar zice cine-vâ cum remîne cu grosimea zidiului de coral, căci 
după teoriea aceasta zidiul n'ar putea fi mai gros de patru-zeci de 
metri? 

Măsurile făcute de Darwin ierau greşite din pricină că 
ingtrumentele nu ierau aşa de exacte ca cele de a-zî. După obser
vările noua, ieatâ cum ie un zid de corali. Pană la o adîncime 
de şese-zecî sau patru-zeci de metri reciful merge drept în jos: de 
aice încolo merge înclioîndu-se formînd un povârniş pană la o a-
dîncime de trei snte de metri, acest povârniş formează o bancă 
de coral. Acuma dacă presupunem o plantaţie de corali aşezaţi pe 
o insulă volcanieă pe care poate sînt chiar şi depozite organice ; 
apa rupe din stînca de recif din părţile mai slabe, parte 
<îin bolovanii rupţi cad la poalele insnlei în adîneul oceanului şi 
eu timpul tot grămâdindu-se, aceste stîncl de cora\ se înnalţa pană 
la on loc unde se pot deBvolta corali; aşa câ se formează o plan
taţie de corali nu numai pe un fund vulcanic ori pe remăşiţi or
ganice dar chiar pe un schelet de coral, numai deosebire ca ace
stea nu sînt de cît sfarmaturile scheletului căzute in ocean; aşa ca 
la observare ni se pare ca ie unu zidiu de corali început chiar din 
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mare şi care merge pană la suprafaţă. Mai ales câ apele străbă-
tînd reciful 11 schimbă prin depozitele de săruri ce lasă în cît nu-i 
mai poţi cunoaşte structura. 

Mai încolo de acest povîruiş de coral găsim nâsip tot de co
ral lear mai departe materii vulcanice, ceea ce întăreşte încă noua 
teorie. 

Aşa dar vedem câ nu ie de loc nevoe de presupus plecarea 
fundului oceanic şi fapte mult mal simple esplică întreg sistemul 
de formare a recifelor. Coralii au nevoe de plat-forme Ia o adîn-
ci»e de patru-zecî de metri şi formarea acestora am văzut că se 
esplică prin erupţii vulcanice şi depozite organice, fapte şi nu ipo
teze ea plecarea fundului. lear cît despre grosimea recifului, ce lu
cru mai simplu de cît ca apa să rupă din st încă de coral bolo
vani şi sâ-î izbească în marea care cu timpul înuâlţîndu-se sâ̂  slu-
jasc-â de piedestal altor plantaţii nouă de reciti. Aceasta arată că nici 
e dată nu ie bine să ne fixăm într'un calup ştiinţificşicâ în tot dea-una 
trebue să fim gata a cumpăni faptele nouă descoperite şi a trage din 
iele concluzii corespunzătoare: a ne lepăda de cele vechi îndată ce 
balanţa faptelor eele nouă le vor precumpăni*. 

De prin lume adunate şi la lume ieară-şî date. 

In „Gazeta Săteanului" No. 17, pag 262, coloana a doua ce
tim: „Nu se poate ca Diana să fi sărit din capul lui Joe cu un 
aer mai provocator de cât ieti." Stimabilul opincariu nu va 
putea negă greşala ce a făcut în privinţa mitologiei punînd în loc 
de Athene (Minerva) pe Diana sora lui Apolo. Tot atît de pu
ţin va putea tăgădui greşala făptuită în potriva lirabei romîne în 
construcţiea ăe cît teu în loc de cit mine. Păcat de limbă dacă 
până şi opinca nu vorbeşte româneşte! De dl. Dateulescu, mult 
puţin boltrit, nu ne mierăm cînd îl vedem că nu ştie despre ver
bul a sirînge că la Moldoveni însamnâ a păstră, Moldovenii zic: 
strîngem ftn pe îearnă, strîngem bani albi pentru zile negre, etc. 
şi în limba literară asemenea construcţie nu poate fi oprită. în
trebe dl- Dateulescu pe opineariu. Cit pentru chestiea cu buricul 
întrebe pe dl. Biasian şi va vedea că nu-i vorba de strîns buri
cul cu găitan, ci de legat strîns şi apoi de tâiet. Poate că di. 
Bl&ai&n îi va spuse câ strînsul (adecă legatul nu păstratul) nu-i 
ii a mai de cît de nevoie, pentru pildă îi va da miţele, porcii, cîniî, 
vacile ete. 

*) Faptele sîat luate din „Eevue Soientîfîquo" No ÎS. 2 Maiu 1885. 



Se vede că-1 boală nu şagă cu mitologiea, dăună-zi eetil în 
..Liberalul." renumit prin teoriea producere! geniilor şi pentru evo
luţie, ca la şcoala de ..Bele-arte" orî ..Artele frumoase'' au sosit stătu-
ele Niobei şi ale copiilor. Ar fi fost foarte bine. dar diavolul, 
cum se ştie, nu face mănăstiri nici fîntîni la râspintii şi a D U S pe 
scriitorii! să adaugă de la sine că pe âii Siobeei i-a săgetai Ju-
piter, cînd în cea di'ntâiu mitologie putea ceti că trebuşoara a fâp-
tuit'o Apoion nu Jupiter, acest din urmă tivind alte griji .şi spe
cialităţi. 

Descoperire în ,,Economiea naţională'1. în „Liberalul" de la 
10 Octomvrie 18S5 vedem reprodus un articol din ..Economiea 
naţională" şi anume despre „scoaterea gustului râu dintr'un vin." 
I/am cetit şi îeu şi nu mi-a fost degeaba, m'ani procopsit în pri
vinţa chemieî. Lucru ştiut, ieşti folosit nu numai cînd afli ce-va 
nou, ci şi cînd te mîntni de vre-o credinţă greşită. 2su, nu-i ru
şine să mărturisesc, pănâ acuma socoteam că punînd var nestins 
în apa se face o combinaţie între o-ridul de calciu (varul nestins) 
şi între apă şi că din această pricină se desvoltâ căldură. Cînd 
colo luminatul cetăţan de la ..Economiea naţională" îmi spune : 
„Acest mijlec să (de ce nu se că doar îi pronume?) zice că ieste 
infailibil, mal cu seamă cînd bnţile acele care mal innainte de a 
se pune vinul in lele s'a (de ce nu s'au) spălat cu 2—3 litre de 
apă. Şi când butea va fi mare e bine ea să se (aice a ştiut să 

, scrie conjuncţiea cu ă Iear. pronumele cu e) pună şi o bucată de 
var nestins, după două oare varul ieste stîns însă trebuie luate pre-
cauţiuni, ca acidul carbonic care se degajă din var. prin presiunea 
lui să na arunce dopu (de ce nu dopul) care ar putea se (bravo 
aice ai nimerit, eonjueţiea al seris'o eu c! Bat'o pîrdalnicul analiză 
gramaticală, tare-î şugubaţâ) lovească pe cineva."—Asemenea cn-
noştinţi la „Economiea naţională" nu ne fac să ne mieram prea 
mult de va fi reprodus şi această revistă ştiinţifică ciupercile d-lui 
DatCulescu, cele cu flori. 

* * 
Să nc-mi uit vorba, fie bun dl. Dateuleaeu şi cetească in 

,.Florile" d-sale despre plantele criptogame şi vadă nu cum va zice 
acolo eâ plantele de acest feliu n'au flori. Cît despre criptogarais* 
mul eiupereelor socot eă nn-1 va pune la îndoeală, cum face opin-
• ariul cu umbrele munţilor din lună. Opiacariul are sa faeă einste 
numelui de Eomîn în general şi „Gazetei Săteanului" în special. 
Lasă că de plin de spirit ce-1, nu te poţi stări; dar şi la ştiinţi 
pricepe vîrtos. Umbrele din luna nu-s umbre, ci hîrfcopuri cari 
Înghit razele soarelui. Ieac'aşâ. N'aţl ştiut? Vina'l a D-voastre; 



mu p u t e ţ i ceti ..Gaz-ta Săteanului" care are, după dl. Datculeseu, 
cişte colaboratori de s'ar spăiramta Europa eînd i-ar da Ja iveala 
Î.I numele c-1 adevărat? Dar fiţi pe pace, nu face D-sa atare 
şotie. 

* 
* * 

In ^Cultivatorul1' de la 6 Octomvrie 1885 pag. 14= cetim : 
„Atunci turnăm înttinsul 200 grame de acid sulfuri-, încăldit ia 
6 0 0 grade Baume" Aşa, da, frumos! Dl. în pricina nu a afiat 
încă despre Baume că a făcut un areometru pentru măsurat den
sitatea, gradul de concentrare al licidelor, şi nu un termometru. 
Yede scris câ acidul sulfuric să fie la 60 Baume şi D-sa pricepe 
cs, trebue să fie vorbă de căldură! Curaj, tinere, aî viitoriu, ştii 
câ la noi s'a adeverit zicătoarea: ..Obraznicul inînîncă praznicul." 
Lasă pe cei proşti să muncească pris şcoli, D-ta dă-1 înnainte cu 
ziaristica, luminează pe cetitori, pune-i să fiearbă acidul sulfuric 
păuâ la 60 (ori 600 cum s'a zeţuit) Baume şi mii de franci pe 
lună vei căpătă. Funcţiile cele grase, cum ştiu cei mehenghi, nu se 
capătă prin ştiinţă şi concurs, ci prin spete zdravene. Dar on cura 
prea gogonate le faci. De ce nu tocmiţi vre un băiet de ia gim
naziu, de prin clasa a IV-a, ca să revizuească articolele simităţi-
lor ee scriu în|„CultivatoruI41? Ori cît de îndelung răbâători ar fi 
cetitorii, dar după cîte-va năzbîtii cum a fost cea cu fierul în cuib 
la cloşte şi acuma asta cu încălzitul acidului sufuric până la 600 
.grade Baume, mă tem să nu înceapă a bîzîi. 

/ A O R D A X . 

Cîntece populare din Bocovina 

IX 

Alunaş cu creanga'n drum 
Am un galbăn şi nu-i bun, 
L'aş schimba şi nu mă'ndur, 
Ca să-rai fac răvaş de drum, 
Să-mi tree puica în eel Cordon, 
Să cerc vinul dacă-i bun. 
Yinu-i bun şi pipărat, 
Nu-1 pot bea de supărat, 
Yinu-i bun şi îndulcit 
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Ku-I pot bea de năcăjit, 
Yinu-i bun şi roşior 
Ku-1 pot bea de slujitor. 

X. 

Frunza verde trei măsline 
Frică mi-î, puică, de tine ; 
Că mâ duc in teri streine 
Sâ xnînînc colac şi pîne 
Să'mpuşc în duşmani ca'n eîne, 

XI. 

Trag- în greu ca altu'o bine; 
Las sa trag, că n'am py nime, 
De-aş ave pe cine-vâ 
Almintrele m'aş purta: 
Albuţă ca lebăda 
Eumînâ ea călina, 

XII. 

Bată-te foeui streinâtate 
Mult mai ieşti fără dreptate, 
De cum fraţii m'au lăsat 
Multe lacrâinî am vărsat, 
Afi-am făcut tintînă 'n sat, 
Duşmani mi-am adăpat, 
Duşmani, duşmancele 
Nu-şi păzesc căniţele, 
îngrădesc cărările 
Cn pari fără de nuele 
Numai cu cuvinte râie. 
Da-va Dumnezeu şi a da 
Duşmani i-a stîmparâ 
Şi pe noi ne-a bucura. 

culeie de D. G. E. 

*) Vtdî So. 14 şi 16. 
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frunză- frunzuleana mea 

(în formă populară) 

—Frunză, frunzuleana mea 
Pentru ce ieşti tu aşa, 
Trîst i şi îngălbenită, 
Cînd îi lunca înverzită 
Şi cînd lumea-i fericită 
—Ta ra'a rupt din creanga mea -
Un om eu inima grea 
Şi-a cîntat, bade, din mine 
Tot de rău şi nu de bine; 
Si-a dotat durerile. 
Şi-a plîns mîngîerile, 
Că munceşte, tot munceşte 
Pe boieriu de'mbogăţeşte 
Iar copii nu-şi hrăneşte, 
Să dea datoriile, 
Mînca-le-ar pustiile; 
Să plătească dările, 
Inneea-îe-ar mările! 
Şi-a tot spus «u atîta foc, 
Câ n'are'n lume noroc; 
Şi-a eîntat cu atîta jale, 
Câ-î stă foamea tot în cale; 
v?i aşa de amar a plîns.— 
Că de bnza-i m'am aprins 
Şi. d n mini eînd m'a lăsat, 
Bade. zeu, câ m'am uscat. 

T. 

Despre credinţile religioase la Români 
(sflrşit) 

Nu Ie de mierare dacă îa un popor găsim o ame
stecătură de tot soiul de credinţi; căci alt-fehTi nici nu 
poate fi, de Treme ce un popor nu îe, cum am zice. căzut 
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clin ceriu ci o verigă din lanţul întreg numit omenire. 
Poporul venind în atingere cu credinţi noua a primit 
parte din îele dar nici pe cele ve<--hî nu !e-a lepădat de 
tot. ci la rîndul său îe-a maî schimbat' şi Iei şi Ie a lă
sat urmaşilor. Cine nu ştie cît Ie de răspînditft, şi pană 
Ia un punct ţinută, zicerea: „aşa am apucat de la părinţi"? 

La Eomînî pe lingă credinţile ce am văzut mal g ă 
sim încă puţine urme de astroîatrie, zooiatrie etc. Orî 
cine din D-voastră ştie eă în popor ieste credinţa că la 
moartea fie-căruî om cade o stea. De cîte orî fiind copii 
nu ne uitam cu jaie şi număram oamenii co mor de pe 
numărul stelelor căzute? „în Mioriţa" se vede acela-şî lucru: 
„Sâ D U - I spui, drăguţă, câ Ia nunta mea a căzut oş tea ." 
Adpeâ să nu spue că a murit. Oamenii bătrînî zic une-orl : 
sfîntul Soare; această numire se dă maî ales în poveşti şi în une-
tirade cum le în acea ce o rostesc copii: „Stăî ploaie că
lătoare, că te-ajunge sf. Soare." Chiar obişnuinţa de a se 
închina la resărit încă îe în legătură cu adorarea Soare
lui. Soarele îe chiar a tot puternic, de vreme ce îel prin 
fiinţa lui Ieste în stare să alunge orî ce soiţi de duhuri 
rele. va să zică îe un fetiş puternic. Lucrul se explică 
prin aceea că noaptea, la întunerec, fantaziea şi haluci-
naţiea, sînt mult maî puternice; lumina soarelui măr 
gineşte vederea noastră şi ne pune înnainte obiecte reale. 
Pe cînd in întunereo spaţiul vedereî îe nemărginit şi cri
erul nostru poate da tot soiul de impresrunî asupra cen
trelor optice, aşa că se pot năzări tot feliul de lucruri 
maî ales celor cu crierul potrivit pentru halucinaţie. Că 
nu tot omul poate avea halucinaţii, se ştie chiar în* po
por: cel „tari de îngeri," cum se zice, nu văd nieî dracî, 
nk-î îngeri, nici nu li se deschide ceriul. 

Mincarea luneî de vîrcolacî, deschiderea ceriului ete. 
încă ^înt urme din astroiatiie. Zodieriî şi gîcitoi iî de pe stele 
sînt tot nişte urmaşî aî acestei credinţi. Luna de aseme
nea are mare rol în credinţa populară. Anumite descîn-
tece, vrăjî, meniri se fac cînd îe luna nouă orî plină. 
Chiar în agricultură are oare-eare rost, adesea auzî: ca-
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tare legumă nu se samănă cînd Ie luna plină. Mal îeste 
credinţă că părul se tae cînd îe lună nouă ca să crească 
cum creşte luna. Chiar asupra jivinelor are luna putere: 
aşa de se grijeşte cînd luna începe a scădea, ploşniţele 
scad ca luna. 

în poveşti soarele îe personificat sub chipul unui 
flăcău frumos, 

Drme de zoolatrie sînt multe, ca maî răspîndite gă
sim următoarele; să nu ucidă şerpele de sub casă, căci îe 
purtatoriu de noroc, îe păcat de ucis broaşte pentru că 
sînt plăcute maîceî D-luî. Aşa tălmăceşte poporul acuma, 
dar sigur că alta îe origina. Aşa îe şi credinţa că 
de ucizi un paingăn îţi frariă maîca D-luî un număr 
oare care de păcate, căcî îea are ciudă pe această jivină 
din prieină că toarce maî subţire de cît îea. Acest mit 
îe înse din mîtologiea greacă anume: Miuerva avea ciudă 
pe o fată Arahne care torcea maî subţire de cît dînsa 
şi o prifăeu in paingîn (greceşte arahne). Diu cultul 
paserilor a remas maî ales credinţa în cele prevestitoare. 
Aşa cintecul cucuveuceî îe semn de moarte: „i-a cîntat 
cucuxeuea pe casă'" însamnă că a murit orî are să moară. 
Cucul îe un prevestitorii bun, de obiceiu înse numai în 
oare care împrejuiărî, d. e i . ,,i-a cîntat cucul în faţă" în
samnă că î-a mers bine. Cînd auzi întăea-şî dată eucul 
şi n'aî măcar o para chioară în buzunariu îe semn reu : 
tot anul nu vei avea. Cocostârcul îe păcat de ucis, po
porul priveşte cu diag pe acest oaspe, şi în ruptul ca
pului n a se atinge de cuibul ce îşî clădeşte îel pe vîrful 
caseî. Tot aşâ îe şi cu rîndunelele. Cuib de rîndunea 
îe noroc la casă, se crede că de ar strica cine-va cuibu
rile acestor păserî, îele ar pune foc casei.-. Urme de zoo
latrie găsim chiar pană şi la creştinism; eăcî ce alt îe 
sf. duh şub chip de porumb? Din exemplele date se vede 
în destul adorarea pentru unele animale. In popor, maî 
îeste şi credinţa că oamenii se schimbă în animale. Se vede 
din unele poveşti cum îe aceea în care un morarîu vă-
zind că vin doî moşnegi gîndi că poate or să-i ceară f&; 
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ina, se ascunse după uşă şi cînd întrără, îel începu a 
morăi ca ursul, oa sâ-î sparie; aceştiea înse îerau D-zeti 
şi sf. Petru şi îl blăstămară. că dacă a niorăit ca ursul 
urs să remîe, de atuncia ursul îmbla în două picioare. 
Sînt încă şi altele cum îe cea cu băetuî prefăcut în cue. 
in ornitoiogiea d-lal Marian se pot vedea mulţime. 

Focul de asemenea îe foarte mult cinstit. A-zî nu se fac 
jertfe nici nu se ţine un altariu pe care să ardă focul 
nestins, dar milioanele de luminări ce se ard la beserecă 
şi candelele aprinse nu sînt de cît o remăşiţă din cultul 
pentru foc. Deşi la prima vedere ar părea mal mult o 
formă plăcută lui D-zeu, un soiţi de jertfă. Dar chiar 
jertfele sînt numite sfinte, pe urmă dacă ar fi numai o 
formă fără să fie unită ideea de adorare, de ce la Paş!î 
aprind luminarea de la preut şi luminarea lui o socot 
ca sfîntă şi mal bună de leac? Se povesteşte că la mor-
mîntnl lui Hristos. unde spre înviere freacă nişte bumbac 
pe pieatra de pe mormînt pănâ ce acesta se aprinde ca 
prin minune, la cpasul înviereî(l?) aşâ îe de fanatic popo
rul şi aşâ priveşte de sfînt acest foc în cît se ealeă, se 
omoară năvălind să aprindă luminările din focul sfînt. 
Aceste lucrări dovedesc că, împlinind oare-care forme, fc-
cul îe sfînt. La botez, la nuntă şi la moarte luminările 
sînt nelipsite, îe lucru grozav dacă cine-va moare fără la
minare. La orl-ce creştin pravoslavnic candela trebue 
să ardă obştie la icoane. La vreme de furtuni şi tunete 
năprasnice se aprind lumînărî de la Paşti ; va să zică 
stinse n'au puterea izbăvire!, ci numai aprinse, adecă: focul 
lor îe a tot puternic. 

Lumina, fie de orî-ce soiu, Ie un puternic apărăteriu 
în contra tuturor duhurilor rele; aşâ cînd ieste în casă 
copil mic nebbtezat nu se stînge lumina, căci poate veni 
dracul să-1 schimbe. Sara cînd se aduce apă, îe bine 
de aruncat cîţî-va cărbuni aprinşi în cofă. Ce poate fi H-
aeeasta de eît că focul goneşte duhurile necurate din apă? 
A presupune că poporul cunoaşte proprietăţile chimice a-
le cărbunelui ar li prea mult. Poate că tot acela-şî lu-
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crule şi stinsul cărbunilor, adeeă cred ca izbăvitoare ni>te 
apă în care ie întrupată puterea focului. Se ştie că zi
lele de sec au mare însemnătate în credinţile poporului, 
tot în aceste zile nu se cade a da foc din casă, eăcî se 
dă noroenl. Cea mai nevolnică babă tot se crede da
toare a da luminări la beserecă. Multe milioane, multă 
muncă omenească, se ard si se prefac în scrum pentru cul
ţii! focului! De Paşti îe o adevărată întrecere: care de 
care cată să aibă un toeag raaî mare de ceară. Gîţî pro
fesori, aşa zişî premergători al civilizaţiei, nu ţin în 
mînă toege aprinse: unul zice cade glumă, altu! G% de ha-
tîrul femeeî orî a mamei, altul de gustul lumeî, aşa că 
fie-care găseşte eîte o pricină. Ce îe de făcut? Ie foarte 
lesne a face ceea ce face lumea şi cu greu se poate 
z munci cine-va din mînele acestei mătuşe bătrîna. 

Serbătoarea luî Foca îe încă o remăşiţă diu cultul 
foeuluî, pe care poporul o ţine şi - nu lucrează eu orî-ce 
preţ şi crede că de nu se serbează cine-vâ această zi, 
atunci îe pedepsit cu foc. 

Să vedem acuma pană la ce punct îe creştin popo
rul nostru. Crede în Hristos şi spune că acesta îe fiiul luî 
D-zeu şi a fecioarei Mărie, nu prea are înse de împăr
ţit mult cu îel. Cred într'un D-zeu a tot puternic, de la 
îel aşteaptă ploae. roadă, sănătate. îel stăpîueşte întreaga 
fire. Crede în toate fermele religioase pe cari le vede la 
beserecă precum şi în toate cîte i îe spune preutul, avînd tot 
aceea-şî credinţă care o are şi în spunerea vrăjitoarei ori 
gleitoarel. Cu multe dogme nu-şî bate capul, formele 
sînt totul. In morala poporului are puţin rost religîea. 
Toate formele religioase le ţine din obiceiu ca aşâ apu-
cate de la f&rinţî, dar le ţine cu îndărătnicie ne mai 
pomenită. Cit mi s'a luptat preuţiî să ie scoată din cap 
să nu ţie Joiie după Paştî^ Rusaliile şi aite serbări 
moştenite de Ia păgînî; dar de: geaba : nici nu vor să 
audă. 

Ca orî-ce popor aproape selbatec poporul romln re 
foarte schimbătorul, de nenumărate ori pe zi se strică şi 
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se împacă cu D-zeu. Se anină capătul, se rupe sapa, -
D-zeu îe de vină şi sndălinile curg ploae;orî ce greşesc» 
tot pe D-zeu se descarcă. Nu mult după aceea de în
cepe ce-va orî de se porneşte ia drum nu uită şi-şîfaceo-
biceinl de zice: Doamne ajută. Pe lingă D-zeu, Hristos şt 
maica d-luî crede în cete de îngeri, slujbaşi al luî D-zeu. 
Sfinţii sîntîeară-sî nişte mijlocitori între oameni şi D-zeu. 
Sfinţii ceî mai populari sînt: sf. Vasile, sf. Xeeulaî, sf. 
Gkeorghe şi sf. Mina, care are puterea a descoperi pe 
tâlhari şi a te răzbuna de cine-va, dacă ţi-a făcut vre un 
ren; femeile îî aprind luminări şi-i dau sărindare cu bani 
oîştigaţî pe tors. 

Credinţa în draci îe tot atît de puternică ca şi în 
D-zeu. Dracul îe protivnicul acestuia, binele în luptă, 
cu reni. D-zeu care pururea îndeamnă pe om la bine. 
îear dracul la reu, pentru a şi-1 cîştiga luî. 

Femeile sînt mal bigote de cît bărbaţii, iele îngrijesc 
de toate obiceiurile religioase; rar se întîmplă să auzi vre 
o femee ocărind cele sfinte orî cîrtind înpotriva luî.D-zeii. 
Dacă pe ici colea se întîlneşte cîte un om mai puţin a-
hotnic de obiceiurile religioase, acesta îe mal mult din 
întîmplare, poporul de obştie îe foarte fanatic (dovadă că 
din toată sărăciea şi nevoea luî tot ţine pieuţî) şi cînd 
vine la tîrg după ce l'au dijmuit toţi de la mare pană 
la mic, din acel nenorocit remas pe care îl numeşte 
câştig, cumpără luminări, tămîe şi maî dă încă şi li
turghii! Toate acestea Ie face din interes pentru vieaţa 
viitoare aşa că după ce religiea îl povăţueşte să se 
Iese a fi jupit şi asuprit, apoi şi din cît îî mai re 
mîne îl îea o parte dîndu-J tot soiul de făgăduinţî, căci 
nemic nu îe mal uşor de cît făgăduinţa şi încă dacă îe 
vorba să o împlineşti pe ceea lume. 

Din ceie spuse se poate încheia că in credinţile po
porului romîn se găsesc remăşiţe din o mulţime de reli
gii, maî ales credinţa în duhuri îe încă foarte puternică. 
Şi creştinismul cu toate dogmele iul pentru popor nu Ie 
de cît un număr de forme maî mult. Adesea obiceiuri ve-
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chl au remas neschimbate în fapt şi numai li s'au dat nu
miri nouă. Se ştie că religiea creştină adesea a fost silită 
să se plece înnaintea obiceiurilor idolatre, că;i alt-feliu nu 
îera primită. 

Ş p F i E A N Ă D E J D E 

Ieste sau nu Dumnezeu? 
(sfîrşit) 

Dl. Flamniarion ajungînd la „tmpărăţiea vietel"*, cum 
îî zice, admite că Ieste o putere, cea vitaiă, care stăpîneşte 
materiea, pe această putere vitală o maî numeşte şi pu
tere organică şi ne spune că nu poate să se împărtăşa-
seă de cît prin generaţie. Ba chiar zice că descoperirile 
cele mal de pe urmă ale chemieî organice îl vin tot d-saie 
în ajutorul. Pe urmă, vorbind de începutul fiinţelor vie
ţuitoare pe pămînt, spune că materialismul nu poate do
vedi nemica şi că dacă s a r şi dovedi că materiea s ! a 
organizat fără amestecul iui D-zeu, totu-şî s a r cere şi în 
asemenea caz o putere diriguitoare. 

Despre puterea diriguitoare nu trebuie să maî stă-
ruîesc, ajunge să amintim că am dovedit şi în acest -
articol şi aiurea că putere deosebită de materie nu există 
şi deci cu atîta mal puţin poate exista o putere dirigu
itoare. Cît despre cele de pe urmă descoperiri, ale che
mieî mi se pare că slut trebue să le tragă eine-vâ de 
chică pentru a le face să dea mărturie pentru existenţa 
anei puteri fie vitală, fie organică. Neîncetatele cucerii! 
ale cnemieî ne dovedesc că nu poate trece mult pană la 
sinteza compuselor albumînoide şi în adevăr chiar în *-
cest an, un< chemist francez, Grimaux, a reuşit a face sin
tetic un corp din grupa albuminoaselor, adecă azotat, 
quaternar, coagaiabil prin căldură etc, şi deci sin-* 
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teza albuminoidelor nu mai îeste de eît chestie de timp : 
greutăţi teoretice nu se maî împotrivesc—Apoi fîziologiea, 
atît animală cît şi vegetală, a dovedit de mult că baza 
fizică a vieţeî îe protoplazma, care nn-î de cît un amestec 
de corpuri albuminoase. Dacă protoplazma se poate face 
prin sinteză, am dezlegat experimental şi origina fiinţelor 
vieţuitoare; căcî teoriea transformismuluî are ca punct 
de plecare indivizi citodicî ori celulari, adecă bucăţele de 
protoplazma despărţite. 

Nu vedem deci acolea nici o pricină de a descifra 
degetuMui D-zeu, cum face Dl. Flammarion; n'avem nici 
pentru ce ne uni cu metafizicii, carii susţin că vieaţa iest? 
iară început şi carii sînt destul de cerbicoşî pentru a nu 
se sfii să adnaită că îerâ materie vieţuitoare şi atunci cînd 
pămîntul îerâ fierbinte şi gazos! 

Ce a aflat DI. Fiammarion în om ni se pare foarte 
ciudat, noî am dovedit în articolul: „Ieste sau nu spiri
tul ce-vâ deosebit de materie?'' în anul al treilea al „Con
temporanului" că spiritul nu există, că sînt fenomene cu 
desăvîrşire în potriva ipotezei dualiştitor şi prin urmare 
pană ce nu aflăm unde-va respnnsurî îa dovezile noastre 
punem faţă cu vorbele D-luî Flammarion pe ale noastre; 
cetitorii judece şi aleagă. 

Ne mierăm înse cum de află, maî drept „zice că a-
flă" D-sa argumente pentru spiritualism pană şi în nebu
nie. Noi am arătat ce grozavă şi nevindecată rană fac 
fenomenele nebuniei şi a!e dublei personalităţi teoriei 
spiritualiste. în declamaţiile maestre ale luî Flammarion 
nu vedem de loc respuns la faptele cari după materialist! 
ruinează ipoteza existenţei unul spirit deosebit de materie. 

Ast-feîiu am ajuns la închierea articolului şi crede» 
eă am dovedit că existenţa luî D-zeu nu poate suferi 
analiza şi controlul ştiinţific. Această idee moştenită din 
vremele de selbătăcie trebue aruncată între greşelele făcute 
de oamenii primitivi; în zădar vor fi încercările unora 



a o întemeea pe cercetarea nepărtinitoare ştiinţifică a tim
purilor noastre. Acuma cînd besereea cu toată dorinţa 
ce are , nu maî poate sili prin chinuri şi prin alte mi
jloace pe orî cine la tăcere, se arată limpede neteraeim-
e-îea acestei credinţi. Alt-feliu îera de mult ba une-orî 
şî une locuri chiar acuma. 

De frica besereceî veacuri întregi n'au îndrăznit în
văţaţii să îeasă din vorbele Bibliei. Ieste de rîs şi de 
plîns cînd ceteşti, de pildă istoriea teoriilor in Geologie 
(vezi Lyell Principes de Geologie) şi vezi cum oamenii ge
niali se năcăjesc a explica formarea păturilor geologice în 
vremea lui Noe.poporul luî orîeum caută a înţelege ridicarea 
munţilor şi alte fenomene, admiţind tot odată că lumea a. 
Început sînt acuma 6000 orî 7000 de anî. Unii au mei s 
pană la presupunerea că fosilele sînt modele de fiinţî în
cercate de D-zeu şi ne aduse la vieată. Tot acela-şî »pec-
taeol groznie ni-1 îmfăţişază istoriea tuturor ştiinţilor. 
Chiar şi pană a-zî n 'a ieşit încă din istorie veninul bib
lic. Vezi oameni, de reu de bine emancipaţi, spunrndu-ţî 
că omul îe ce» de pe urmă fiinţă creata pe pămînt (îşi 
amintesc fără să bage de samă de ziua a şesea). Cetim 
în toate istoriile, poţi zice, cum oamenii trăeau di'ntr'un-
tăiu in familii (monogame) şi apoî s'au întrunit în tribmî 
şi în popoare. Cetim de atîtea orî în scrierile celor oe 
au filuît şi cărţile iui Darwin, că oamenii primitivi nici 
nu ştieau ce-î frig, ee-î soare, ce-I bărbat şi ce-i femee 
şi că au deprins a cunoaşte toate ca oameni? Uită, stima
bilii, că asemenea cunoştinţî le aveau oamenii îneă de 
pe cînd ierau get-beget momite în toată regula şi că 
trecerea de la gradul de inteligenţă momiţese la cel o-
menesc nu s 'a făcut pri'ntr'o săritură, ei pe nesimţite. 

Altă pricină care face pe mulţi oameni îmvăţaţl a 
crede în deşertăciunile teologiei Ieste lipsa de cultură şti
inţifică generala. Căci Ieste foarte uşor se fie cine-va 
bun fizic, fără a se urca cu judecata la principiile gene
rate ale acestei ştiinţî, na maî EÎO Ia ale ceîor-lalte. Ieste 
cel mal uşor lucru a fi matematic perfect fără a visa 
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măcar despre chipul cum trebue să se cerceteze chestiea 
despre D-zeu. suflet, vieaţă viitoare ete. Asemenea oameni 
cu educaţie» aşa de nenorocită, vor putea avea idei 
ciudate despre problemele de cari nici odinioară nu s a u 
îngrijit. Şi n'avem dreptul să zicem: „Priveşte ce om 
•Imvăţat. ce inginerie, orî ce geograf mare şi tot crede 
în D-zeu." Adese orî am auzit pe uni! aducindu-mî ca 
dovadă vie pe un advocat de aice din oraş „Vezi, zic îeî, 
ce mare advocat şi-şî creşte copiiî în frica luî D-zeu." Lu
crul nu-î de mierare. Din Pedalion şi din Drept n'avea 
să capete cultura ştiinţifică cerută pentru a judeca să
nătos în chestiile religioase. 

Altă pricină ieste că mulţi învăţaţi, aceştia chiar ca 
eunoştinţî generale, par numai a crede în D-zeu. înse acel 
D-zeu n'are nemică de împărţit cu D-zeul monoteiştîlor 
noştri. Aşa de pildă acel X care alcătueşte substratul 
lumeî la Spencer are oare ce-vâ de împărţit cu D-zeul 
spiritualiştilor? Gîrmuieşte îel lumea? Făcut'o-a îeî din 
nemică? Are acel X conştiinţă şi judecată? Fireşte că 
nu; şi totu-şî mulţi se dau îu dosul luî Spencer şi ame
ninţă pe materialistă, socotindu-se la adăpost. 

La urmă trebue să maî adăogim o cauză care îe de
parte a fi cea maî de puţină însemnătate: nevoiea econo
mică, învăţaţii sînt eeonomiceşie robî ai celor ce au 
nevoie ca mulţimea să creadă în lumea ceealaltă, în dre
ptatea luî D^zeu şi alte frumuseţi de acestea şi, vrînd ne-
vrînd, cu ştire orî fără ştire, robiea economică, teama de 
neizbradă în cariera întreprinsă, face pe mulţi să ţămîeze 
o religie despre reutatea şi deşertăciunea cănea n a n nici 
umbră de îndoieaîă. Mulţi ştiu că oameni necredincioşi In 
ale.religie! sînt siliţi să meargă la beserecă, să fie model 
de evlavie pentru alţiî, să-şî boteze copiiî, să se cu
nune religios (siliţi de rude), să jure pe cruce (de frica 
ştreafului şi a închisoreî) şi aşa maî -departe. Ştim pe' 
mulţi carii sînt chiar popi şi călugări; nevoea îî face să 
se îmbrace în antereu şi să poarte potcap, ba chiar să 
predice îa beserecl credinţă în D-zeu, deşi bine ştia că 
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ceriu! îe pustiu. Bine ar fi să facă alt-felitt dar robiea 
economică apasă greu pe sărmanii oameni. Bine că ştim 
cel puţin că toate acestea se vor încheia o dată. Numaî 
de ar fi maî curînd î 

J O A N J ^ A D E J D E 

Antichităţile de la Cucuteni 
(urmare) 

Innainte de a paşi mai departe trebue să adaug cîte ce-va-
din eele uitate precum şi să amintesc de alte lucruri descoperite 
«cuma de curind. 

La No. 1, adecă la lucrurile făcute din pieatră am uitat sa 
spun că Dl. Beldiceanu a găsit aeolo multe vîrfurî <U săgeţi fă
cute din cremene. Mai trebue să spua că unele cuţite de pieatră 
sînt numai cioplite nu Instruite şi că s'au găsit după Di. Beldi
ceanu şi nudei adecă bucăţile de pieatră de pe cari au desprins 
oamenii bucăţi de cremene pentru trebuinţele, lor. Aceşti nucleî 
dovedesc ca tăean unelte de pieatră chiar acolo pe loc.—Acuma 
de curînd am văzut la D-nii Şara-ga feliurite bucăţele - de 
«remene lucrată, precum si o daltă de pieatră lustruită. Am mai 
văzut o măciucă de pieatră eu bortă, pentru pus coadă, prin mijloc 
^i împodobită, pre cît şi făcută mai primejdioasă, prin cîte o ri-
dicătură semisferica la cele patru colţuri. In asemenea măciucă se pu
neau cozi de lemn flexibil. La Dl. Beldieeanu maî ieste o pieatră 
neagră gîtuitâ la mijloc şi rotunzită la amîndouâ capetele. A-
^easta putea sluji Ia lucrat unelte de pieatră. 

La N. 3 trebue să spun că la dl. Şaraga am mai văzut două 
bucăţi de idoli tot de cei cunoscuţi din coleeţiea d-lui Beldiceanu 
şi o greutate conică cu bortă orizontală aproape de virv. Aceste 
greutăţi slujeau la întins urzeala şi poate la plasele pentru prins 
peşte. 

La N. 6, adecă la lucrurile de fier, trebue să adaug că Ia 
D-nii Şaraga se mai află acuma un instrument tăios care după 
eît se pare putea fi un vîrf de lance ori de altă uneltă. 

Din cercetările făcute pană acuma la faţa locului nu s'a pu-
tat dovedi dacă lucrurile aflate s'au găsit toate Ja aeela-şt nivel, 
^decă dacă nu cum-vâ ieste o pătură mal veche şi una mai nouă. 
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Adecă o pătură din vrîsta de pieatră de piidâ şi aita din a bronzului 
daeâ nu si din a fierului. 

Noi putem înse dovedi că nu pot fi din vrîsta pietrei lustru
ite (euoca Robenhauziană) olâriile aflate şi prin urmare câ staţi
unea trebue să fie din epocă mai nouă. 

îeată în adevăr cum carac-terizazâ Mortillet olâriile din epoca 
neolitică pe care iei o numeşte epoca robenhauziană. (Bibliothequ* 
des sciences contemporaines. Le prehidoriţiue, antigaite de Vhomme 
par Gabriel de Mortillet. 2-a ediţ, 1885. Paris) Bucata ce ur
mează ie prescurtare. 

„Olâriile robenhauziene sînt de regulă din lut destul de prost 
une-ori înse destul de alea. Se cunosc oale numai din morminte. 
Va*>eie, mai ales cele proaste, »u adeaea faţa de pe din afară cre-
patâ; pentru ca să nu crepe obişnuieau a le face din lut amesteată 
eu pieatră sfărâmată ori cu prund mărunt, adese ori cu scoici pi
sate. Toate vasele le făceau cu mînn, fără roată, de aceea nu-s 
regulate. Le ardeau la aîer, nu în cuptoare, de aceea sînt prost 
arse. Numai pe din afară îs roşe, în lăuntrul crepăturelor sînt 
tot-deauna negre. Sînt înguste la fond. Multe nici n'au şî sînt 
rotunde dedesupt, adecă bulbucate. Unele cupe samână a parte d« 
SUB din scâfîrlie de om. Un tip caracteristic ieste cel ce sa-
manâ a lalea, mai înguste la mijloc şi lârgindu-se spre gură lu 
Aogîiea, Hanovra, Scandinayiea oalele si alte yase.de lut sînt îm
podobite cu întipârituri adinei cari alcâtuesc grupe feliurite. In 
AEorbihan sînt zone şi dinţi de lup traşi, cadrilaţi si umbriţi pria 
linii şi puncte. Oalele obişnuite sintde regulă ne împodobite. 
Une-ori înse au pe dînsele nişte întipârituri în formă de craifl nou 
făcute cu unghiea. Vasele cele mari sînt mai de regulă împodo
bite eu nişte întipârituri făcute cu degetul. Intipăriturile formează 
cunună în jurul gîtulul vasului ori chiar împodobesc însâ-şi usna. 
Torţi destul de largi pentru a putea vîri degetul pri'ntr'însele, 
sînt rari de tot. Maî tot-deauna sînt ca nişte gurgue orizontale, 
adesea bortite, alte ori gurgueie sînt verticale. Prin borte treceau 
şfarâ ea să atîrne rasele. S'au găsit linguri de lut (sau alia; şi 
la Cucuteni), lampe, greutăţi conice, bortite la vîrf, menite pen
tru a întinde urzala la ţesut. S'au găsit şi fusaiole, aşa numite 
fiind că le întrebuinţau la fuse pentru tors. Pusaiolele se între
buinţară din perioda robenhauziană, putem aproape zice, până în 
silele noastre. La începutul epocei ferau multe de pieatră. (La 
Gucuteni s'au găsit pe cît ştiu mimai de lut).'1 

Cum că olariea de la Cucntenl ieste mai nouă vedem uşor din 
cele spuse în urma.—In adevăr oalele de la Cucuteni sînt făcute 
din lut foarte fin, arse" bine, complect roşe, foarte .frumoase, lu
crate mai toate cu roata. Mal mult, celo mai multe sînt frumos 
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împodobite cu zugrăveli. Chiar daca nu s'ar fi găsit lucruri de 
bronz şi de fier numai de pe felini oalelor ani fi fost nevoiţi a 
pune perioda cînd au locuit la Cucuteni oamenii de la cari ne-au 
remas antichităţile, după sfîrşitul epocei robenhauziene. 

Unii văzind unelte de cremene nelustruite, îndată şi-au în
chipuit că trebue să fie o staţiune din epoca pietrei cioplite ; dar 
dacă ar fi cunoscut ee-vâ ce-vâ din preistoriea modernă ar fi 
ştiut că pieatră cioplită s'a întrebuinţat în tot timpul pietrei lu
struite, eă numai unele unelte se lustrueau, apoi faptul că la Cu
cuteni s!&u găsit săgeţi de cremene arată iearâ-şi că nu poate fi 
vorba de trista pietrei cioplite, de vreme ce oamenii din epoca 
paleolitică nu cunoşteau arcul şi săgeata; adecă după clasificarea lui 
.Morgan primită şi de Engels nu Ierau încă de cît pe treapta de 
mijloc a selbătâciei. Cei din vrîsta pietrei lustruite, năvălitorii, 
ierau mult mal înnaintaţi nu numai eă aveau arce şi săgeţi, dar 
aveau şi^oîărie ba chiar domesticiseră animale şi lucrau pămîntul, 
Ierau deci pe treaptă de mijloc a barbariei. Cucerirea selbaticelor 
vechi locuitori ai Europei, trebue să fi fost lucru foarte uşor pen
tru năvălitori. 

AU s t am eă sîntem di'nceaee din perioda "pietrei cioplite 
ieste religiozitatea, dovedită prin atita mulţime de idoli. Ba.idolii 
ne dovedesc chiar că sîntem în periode mult mal nouă deeîteearo-
benhauziană. 

Unii dacă au văzut securi de pieatră şi alte unelte n'au mal 
stat la îndoială şi au crezut că trebue să avem o staţiune din 
vrîsta pietrei lustruite. Dar ieste lucru cunoscut că pieatră s'a 
întrebuinţat alături cu brouzul ba ehiar şi cu fierul. In multe 
locuri mai ales în părţile resâritene ale Europei s'au găsit arme 
de pieatră alături cu arme de bronz şi de fier. Prin urmare în 
staţiea de la Cucuteni sîntem de bnnă samă în vremea metalelor, 
se simoştea bine bronzul, argintul şi fierul ehiar. Cum că bron
zul se cunoştea se dovedeşte de pe cele trei lucruri de asemenea 
metal, din cari cum am spus două s'au găsit chiar de dl. JMdiceanu, 
şi cum că se lucra chiar acolea .se dovedeşte de pe tipariurile 
aflate. 

Cum.că se cunoştea şi fierul pare mal puţin bine dovedit, 
căcî dl. Beldrceann n'a găsit singur nimica; de cît ieu nu mă în
doiesc despre faptul că cuţitul cel de fier ieste de la Cucuteni, de 
vreme ce îera pe dînsul lut de cel ars de acolo şi nu are asemă
nare cu cuţitele de a-zl. Poate- că şi ceealaltă uneltâ de fier să 
fie tot de acolo. Orî cum înse cum voia arata mal departe chiar 
oalele ne arată oă trebue să presupunem vrîsta fierului. Dovadă 
pentru vrîsta fierului Ieste şi frumoasa brăţară de argint cumpă
rată de Dl. Beldieeanu. 
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Acuma în privinţa unui punct de cît care staţiunea să fie mai 
veche putem hotărî de o cam dată numai că pe vremea eîndtiră-
eau oamenii ce ne-au lăsat urmele de la Cueuteni creştinismul nu 
se întinsese încă pe acolea. In adevăr mulţimea idolilor, adoraţi-
unea falusuluî şi altele nu mai puteau fi păstrate dacă poporul de 
acolo ar fi fost creştinat. 

Ne mulţămim de o cam dată cu această determinare; staţiu
nea a fost locuită după introducerea fierului în aceste locuri dar 
înnainte de introducerea creştinismului. 

In numărul viitorm voiu cerceta maî de aproape caracterul 
olărieî şi a staţiune! înse-şi şi socot că se va vadea că lucuiitorii 
din horodiştea de la Cncuteni trebue să fi fost Slavi. 

(va urma) 

J O A N J J A D E J D E 

Articolul hotărît şi întrebuinţarea lui in 
dialectul istrian. 

Am maî vorbit despre formele articolului, despre în-
trebainţarea luî şi despre alte chestii în această privinţă, dar 
pană aeuma n'am întrebuinţat datele din dialectul istrian. 
In articolul de faţă voiti cerca să compar rezultatele că
pătate pană acuma prin cercetarea graiului romanesc din 
Daeiea lui Traian, Macedoniea, Traeiea şi Istriea ete. Mă 
voiu folosi de acest prilej şi pentru critica cîtor-vă cer
cetători cu păreri neîntemeiete, 

Formele articululuî în limba de pe la noi sînt: pen
tru bărbătesc singurit l, lui, le; pentru bărbătesc înmul
ţit: /, lor; pentru femeesc singurit o, eV, pentru fem. îmm. 
h, lor; pentru neutru la sing. formele bărbăteşti şi la îîn
mulţit cele femeeştî. Aceste sînt formele literare. în po
por se găsesc şi alte forme, aşâ / de la substantivele în 
w.s'a prefăcut în u şi apoi s'a contras cu u cel ce i se 
afla înnainte şi ast-feliu din' omul s'a prefăcut omu; apoî 
în loc de lut se află în multe locuri lu: hă Ghiorghi pen
tru fut Gkeorghe. Din forma le s'a făcut li la Moldoveni: 
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femeili, oasîli, nunţiii, mesîli. Din ei (îet) s'a ajuns une-
îocurîla i şi î: nunţi ş\ nunţi. I scurt de la bărbătesc înmul
ţit la Moldoveni s'a contras cu i cel ce-i sta înnainte şi a-
vem oamini pentru oameni-i oameni-U. 

La Eomîniî din Macedoniea pe lîngă l (vintuT) maî 
ieste şi Iu (om lu), în loc de i (înm. bărbat.) se află nu
mai U cu l muiat, pentru ei (Gr şi D sing. fem.) se în-
trebuinţază liei ş\ li cu / muiat (daăă-liei, aii Bince) 

Cercetările asupra trecutuluî limbeî noastre ne-au a-
rătat şi în Daciea luî Traian forma iei bine deosebită de 
substantiv judecate-iă, morţi-iei ete. în cuvîntul &îmbăte-ff* 
(veacul al XlII-lea (1231) Transilvaniea sudică) se află ar
ticolul femeese iei sub forma de la Macedoneni. 

In privinţa întrebuinţare! acestor forme se ştie: 
1) La noi în limba de a-zî se pun articolele în ur

ma substantivelor; numai la unele nume proprii bărbă
teşti se pune la genetiv şi dativ singurit articolul înna-
inlu; lu ori lui ian, lu orî lui Ştefan. 

2) In limba din veacul al XVI-iea înse se află e-
xemple de substantive proprii şi comune, femeeştî, cu ar
ticolul la Gr şi D singurit pus înnainte: ei Sara, ei Ta
in ar, el sfinte Vineri, ei noastre credinţi. De regulă înse 
articolul se punea tot ca şi în ziua de a-zî, în urmă. 

3) La Macedoneni se pune articolul ca la noi în vea
cul al XVI-lea, ba încă iadînşil se poate pune la toate 
substantivele femeeştî, fără deosebire, articolul orî înna
inte ori în ui mă. In cîntecele strînse de dl. T. Burada 

* DL Vr.nsuşanu in Istoria Hmbei şi literatureî romtne ne spune (intro 
nota) că falş au susţinut cfi unii Zumbathel din documenta] citat ieste tran
scrierea unaîcurintroinînfisc. D-sa zice cau din silaba Zum ae espHeăpriu 
aceea că la Secai aeuma se află u în loc de o unguresc. Cuvîotal un
guresc Szombatnely fiind îneedeorigină slavă totnbota, om Ieste sonetul ve
cina, na u; apoi după ipoteza D-sale nu se explica nici u din silaba bu de 
vreme ce la Ungari ieste a, nieî lăsarea Inî y de la urma. Din roma
nescul tîmbăte-U se explică toate şi decî, pană la dorezi maî târî, falş 
susţine dl. Densuşeanu 'poteza despre ungnrismul lui Zuinbuthel. Iede 
mierat cu ce uşurinţa admite d-sa românismul unor cuvinte ca (lâpovrCa 
fitoţuva, xofeyytits etc si Ee împotriveşte părere! lu î i.amb ior deşi nu 
poate aduce nemieă de samă în contra! Slăbaciane omenească, puter
nică îeştî. 
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găsim a li masată în loc ele a muşătă-Veh care s'ar li 
putut de asemenea întrebuinţa. Tot aşa am aflat din 
vorba ce am avut maî de multe orî cu o domnişoară de 
Ia Cruşova, căreî domnişoare m'a făcut cunoscut tot 
dl. T. Bnrada, că : se zice şi perlu a li feată îeste 
muşat" şi „perlu a feată-U îeste muşat.' 1 Cum că se o-
bişnueşte a se pune articolul înnainte la numele proprii 
femeeştî vedem din titlul unei poezii scrisă de d l T. Ili-
escu în dialectul de la Cruşova: „Ascăparea a li Dinee" 
în loc de „Ascăparea a Dince-lî." 

Din aceste fapte ne credem în drept a scoate înehe-
ere că maî de demult se va fi întrebuinţat articolul în
nainte şi la Cr şi B substantivelor comune bărbăteşti şi 

- maî departe că într'o vreme se va fi pus articolul la toate 
cazurile tot atlt de bine înnainte cît şi în urma substan
tivelor şi că din această fază am ieşit destul de demult 
şi că numai urme s'au păstrat din libertatea veche, maî lim
pezi în substantivele femeeştî la Macedoneni. 

In toate limbele romanice punîndn-se acuma artico
lul Înnainte, trebue să admitem că în latina populară ar
ticolul se punea şi înnainte şi în urmă ca să putem a-
junge şi la formele romaneşti şi ia cele romanice în ge
neral. Ieste de crezut că cercetări asupra formelor ce
lor maî vechî ale limbelor romanice ne-ar arăta că şi la 
dînsele va fi existat un timp de libertate în privinţa lo
cului de dat articolului Acuma înse nu voiu vorbi de ase
menea urme, cari, cum se ştie, chiar şi există. 

Să vedem acuma ce aflăm Ia Komîniî din Istriea**. 
La substantivele bărbăteşti şi neutre în «, l s'a pier

dut aşa că forma articulată îeste întocmai ca la noi în 
popor; voiu cita exemple: domnii cu tire, zacmit de ăuhu 
svetu, hrecu latră, focu arde vavic pre ognişce, tedu suje 

Materialnl Pam luat din: Ioan Maioresm. Itinerar in Istria'şi voca
bularul istriano-romăn (manuscripte postume) îaşî, 1874- şi din Dr. 
Franz Miklosich. Mumănische Untereuehungen 7. Istro-urd Mactâo-
Rumănische- SpracMenkmâhler 1881 Wien. 
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capra (Acestea din exemplele culese de dî. Dr. Antonio 
Ire si publicate de Miklosîch în scrierea citată); tot aşa 
ne spune şi loan Maioreseu: .,fată cu cele însemnate aei, 
e de mirare câ l în articolul apnsu ia substant. masculin 
ce esu în u dispare maî tot-deauna,...." Tot aşa spune şi 
însu-şî Miklosîch în culegerile făcute de dînsul şi publi
cate încă la 1862 şi la 1879. Tot aşa spune şi 
D-ruI Teodor Gartner în cercetările ce a făcut în anul 
1880. 

La înmulţitul substantivelor bărbăteşti l de la arti
col s'a pierdut (nu cercetăm de o cam dată pe ce cale) 
şi forma articulată de !a om ieste la singnrit omit iear 
la înmulţit omiri. Şi în această privinţă toţi cercetătorii 
citaţi maî sus se nnesc. 

Genetivul singurit la substantive bărbăteşti şi _feme-
eştî se face în modul urmâtoriu: a lu omu orî numai lu 
o mu au înţeles de genetiv şi de dativ. îear de lu omu 
numai cu înţeles de genetiv. 

Acestu lu se pune aşa şi la înmulţit şi nu numaîîa 
bărbătesc ci şi Ia fenieesc: a In casă. orî lu casă, a hi 
muliereîe orî lu mulierele. Acest lu se maî întrebuinţază 
şi cu substantivele însoţite de articolul nehotărît; a lu 
ur porc orî lu ur porc (G şi D) îear de ur porc numai 
genetiv. Ieată acuma exemple din cercetătorii citaţi: caşi 
noi lassam Iii noştri dujnici=cum şt noi lăsăm greşiţilor 
noştri (Ascolî, citat de Dr. A. Ive); maia lu domnu=maica 
domnului-, cu lumile lu domnu, pop mere iuva ver=cu nu
mele domnului, poţi merge unde vrei, şl lu feciori legu 
dinfî=şi feciorilor leagă (strepezesc) dinţii, cea mat caHva 
cola de lu roz scripe=cea mat rea roată a carului scîrţie, 
rde abunda eng-uralumugnit=rîsul "ieste îmbelşugat in gura 
nebunilor; glasu lu asiru nu mire en cer it= glasul asinului 
nu merge en cerni, lu darveitu calu nu se cavta dinţi— 
calului dăruit nu i se caută dinţi, lu beteri sveţi nu se 
prinde sviceie= sfinţilor bătrîni (vechi) nu se aprind lumi
nări, muliera lu tatu nu rde vavic=femeea hoţului nu rîde 
pururea. (Acestea de la Dr. Antonio Ive). 
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Ce pilde maî doveditoare vroim de cît acestea despre 
faptul că în limba romînă veche a fost genetivul după 
tipul celorlalte limbi romanice, eu articolul înnainte: de 
lu orna şi un dativ a fa omu, îear la aceste cazuri pentru 
înmulţit de lu omiri şi a lu OMH'W? De pe exemplele date 
şi de spusele luî Th. Gartner se vede îeară-şî că limba 
istriană ne arată dativul cu a înlocuind în multe con
strucţii genetivul, fapt ce s'a constatat de mult la aceste-
Ialte două grupe de Eomînî. 

Nu poate fi vorbă de o prepoziţie fa, care ar ţine 
locul luî la al nostru, căcî la ieste şi la dînşii. Nu poate 
fi vorba de împrumuturi din italieneşte, pentru că deşi 
sînt în acest dialect cuvinte italieneşti, dar înriurea ita-
lieană nu poate fi aşâ de puternică la un popor care 
vorbesc limba italiană foarte puţin. Pe urmă feno
menul ieste foarte în armoniecu ceîe ce vedem la noî în 
genetivul şi dativul singurit al substantivelor proprii băr
băteşti. Să punem în faţă a lu (ori lut) Coste eu a lu 
domnu şi asemănarea ieste bătătoare la ochî. Singura 
deosebire ieste că după spusele luî Ioan Maiorescu se 
pune lu înnaintea substantivului articulat prin articol li
pit în urmă. Din exemplele citate se vede că regula nu-î 
generală, aşâ în cola de lu w , voz nu-i articulat, dar 
chiar de ar fi şi aşâ, tot remîne adevărat că se pune ar
ticolul înnainte deşi se pune şi în urmă. Adecă tocmai cum 
ne putem explica după cele spuse despre limba veche romînă 
în care articolul trebue să se fi pus ori înnainte ori în 
urmă după voie,j şi une-ori să se fi lipit şi înnainte şi 
în urmă. Fenomenul dupieî articulări poate fi şi fenomen 
nou, special Istrienîfor şi după părerea mea aşâ îe mai 
potrivit de presupus. 

I O A N [ N Ă D E J D E 

(va urma) 
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